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Αθήνα, σήµερα στις 28 Ιουνίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
16.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 28-6-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΑ’ συνεδριάσεώς του, της Δευτέρας
28 Ιουνίου 2021, καθ’ ο µέρος αφορά την ειδική ηµερήσια διά-
ταξη για την επαναληπτική κλήρωση ενώπιον της Ολοµέλειας της
Βουλής, από τον Πρόεδρό της, µεταξύ των µελών του Αρείου
Πάγου και της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου, που έχουν διορι-
σθεί ή προαχθεί στον βαθµό που κατέχουν πριν από την υποβολή
της πρότασης για άσκηση δίωξης, για την ανάδειξη δύο [2] ανα-
πληρωµατικών µελών του Δικαστικού Συµβουλίου, καθώς και του
ασκούντος καθήκοντα Εισαγγελέα, σύµφωνα µε τα άρθρα 86 πα-
ράγραφος 4 του Συντάγµατος, 158 παράγραφοι 1 και 2 του Κα-
νονισµού της Βουλής και 8 του ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των
Υπουργών» όπως ισχύουν, µετά την από 22 Ιουλίου 2020 από-
φαση της Ολοµέλειας της Βουλής, για την άσκηση ποινικής δίω-
ξης κατά του πρώην Αναπληρωτή Υπουργού Δικαιοσύνης κ.
Δηµητρίου Παπαγγελόπουλου, για την ενδεχόµενη τέλεση αξιό-
ποινων πράξεων από τον ως άνω πρώην Αναπληρωτή Υπουργό
Δικαιοσύνης κατά την άσκηση των καθηκόντων του) 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Κουτνατζής ενηµερώνει το Σώµα ότι οι επί-
καιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αριθµόν 871/14-6-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από τον Υπουργό Οικονοµικών κ. Χρήστο Σταϊκούρα.

Η υπ’ αριθµόν 878/17-6-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυ-
λιανή Μενδώνη.

Η υπ’ αριθµόν 6099/588/19-4-2021 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130
παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής), η οποία θα απαν-
τηθεί από τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα.

Η υπ’ αριθµόν 876/17-6-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από τον Υπουργό Τουρισµού κ. Θεοχάρη Θεοχάρη.

Η υπ’ αριθµόν 887/18-6-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών κ. Θεό-
δωρο Σκυλακάκη.

Η υπ’ αριθµόν 882/18-6-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα

απαντηθεί από τον Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνο
Φραγκογιάννη.

Η υπ’ αριθµόν 874/16-6-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Νικόλαο Ταγαρά.

Η υπ’ αριθµόν 6174/21-4-2021 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής), η οποία θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Γεώργιο Στύ-
λιο.

Ξεκινούµε µε τη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 874/16-6-
2021 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανα-
τολικής Αττικής του ΜέΡΑ25 κ. Μαρίας Απατζίδη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Πλήρης εναν-
τίωση συλλόγων, φορέων και κατοίκων της Ανατολικής Αττικής
στην παράνοµη λειτουργία ΧΥΤΑ/ΧΥΤΥ στο Γραµµατικό».

Κυρία Απατζίδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αρχικά να σας ευχαριστήσω που βρίσκεστε

σήµερα εδώ για να συζητήσουµε ένα θέµα µείζονος σηµασίας
για την Ανατολική Αττική και για τους κατοίκους της αντίστοιχα.
Να ξέρετε ότι κι εµείς ως ΜέΡΑ25 έχουµε πάρα πολύ ψηλά στην
ατζέντα µας το περιβαλλοντικό αποτύπωµα. 

Πάµε στο θέµα µας, όµως, γιατί σίγουρα γνωρίζετε ότι πάνω
από εβδοµήντα φορείς και σύλλογοι της Ανατολικής Αττικής µαζί
µε χιλιάδες κατοίκους της περιοχής έχουν εναντιωθεί µε σθένος
εδώ και χρόνια στην κατασκευή ολοκληρωµένης εγκατάστασης
διαχείρισης αποβλήτων ΟΕΔΑ, δηλαδή ΧΥΤΑ, στη θέση Μαύρο
Βουνό Γραµµατικού του Δήµου Μαραθώνα, που θα επεξεργάζε-
ται ογδόντα χιλιάδες τόνους απορριµµάτων τον χρόνο.

Πιστεύουµε ότι είστε ένας σοβαρός πολιτικός φορέας. Δεν θα
είχατε επιλέξει ποτέ να λειτουργήσει ΧΥΤΑ µερικές εκατοντάδες
µέτρα από τη θάλασσα του Ευβοϊκού, δηλαδή λίγα µόλις χιλιό-
µετρα από τη Λίµνη Μαραθώνα, δίπλα σε περιοχή «NATURA»,
κοντά στον εύφορο κάµπο του Μαραθώνα και σε απόσταση δυό-
µισι χιλιοµέτρων από σεισµογενές ρήγµα, ιδιαίτερα µετά τις γνω-
µατεύσεις των ειδικών για την αποδεδειγµένη υδατοπερατότητα
των πετρωµάτων, την υπόγεια υδροφορία και τη γεωµορφολογία
του χώρου µε την ύπαρξη ρέµατος, η οποία µε βεβαιότητα θα
οδηγεί τα υγρά στραγγίσµατα κατευθείαν στη θάλασσα. Επιβε-
βαιώνονται, δηλαδή, τα επιχειρήµατα όσων έχουν αντιρρήσεις
γι’ αυτό το έργο.

Το συγκεκριµένο έργο δεν είναι απλώς επικίνδυνο. Είναι και
απολύτως παράνοµο, κύριε Υπουργέ, όπως προκύπτει από τις
αναφορές των επιθεωρητών περιβάλλοντος και φυσικά χωρίς να
υπάρχει καµµία επίκαιρη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Επιπλέον, η θέση που έχουν επιλέξει στα όρια του Δήµου Μα-
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ραθώνα βρίθει αρχαιολογικών ευρηµάτων, τα οποία καταστρά-
φηκαν σε µεγάλο βαθµό, ενώ έχουν τεράστια ιστορική σηµασία,
θαρρώ και για εσάς.

Γεωµορφολογικά είναι εντελώς ακατάλληλη η περιοχή και
αποτελεί κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία, επειδή εκτός των άλλων
η διαπερατότητα των εδαφών θα επιτρέψει στα στραγγίσµατα
να ρυπάνουν, σύµφωνα µε τους ειδικούς, όχι µόνο το υπέδαφος
και τη θάλασσα, αλλά επιπροσθέτως και τα νερά της λίµνης Μα-
ραθώνα. 

Αυτό που θέλω να ρωτήσω και που θα ήθελαν να ρωτήσουν οι
κάτοικοι της Ανατολικής Αττικής που µένουν στο Γραµµατικό
είναι το εξής: Θα κυρώσετε άµεσα τόσο την προκήρυξη του δια-
γωνισµού για την ανέγερση µονάδων επεξεργασίας απορριµµά-
των και βιοαποβλήτων όσο και την απόφαση λειτουργίας της
ολοκληρωµένης εγκατάστασης διαχείρισης απορριµµάτων, η
οποία περιλαµβάνει ΜΕΑ, ΜΕΒΑ, ΧΥΤΥ, ΧΥΤΑ στο Γραµµατικό;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, σέβοµαι την ευαισθησία σας για ένα θέµα

σίγουρα σοβαρό, που αφορά στην προστασία του περιβάλλον-
τος και τη δηµόσια υγεία. Όλα αυτά είναι αλληλένδετα και αλλη-
λεπιδρούν µεταξύ τους. 

Σήµερα, εκτός απροόπτου, απ’ αυτά που µπορώ να γνωρίζω
είναι η ηµεροµηνία υποβολής των προσφορών για τον διαγωνι-
σµό στον οποίο αναφέρεστε για την ολοκληρωµένη εγκατάσταση
διαχείρισης αποβλήτων στη βορειοανατολική Αττική. Απ’ αυτά
που γνωρίζω, η αποσφράγιση των προσφορών για την ανάδειξη
του µειοδότη, που ήταν για τις 18 Ιουνίου, πάει στις 2 Ιουλίου.
Το λέω αυτό επειδή αναφερθήκατε πριν και µε ρωτήσατε τι µπο-
ρούµε να κάνουµε για να σταµατήσουµε τη διαγωνιστική διαδι-
κασία. Σήµερα κατατίθενται οι φάκελοι. 

Γνωρίζω ότι υπάρχουν ενστάσεις από πλευράς αναδόχων και
γνωρίζω ότι υπάρχουν και προσφυγές αλλά και κινήσεις προς το
Συµβούλιο της Επικρατείας κατά αυτών των προσφυγών, για να
κλείσει όποια εκκρεµότητα σχετικά µε τη διαγωνιστική διαδικα-
σία.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι η απάντησή µου είναι ότι δεν γίνε-
ται αυτή τη στιγµή να σταµατήσει η διαγωνιστική διαδικασία. Το
λέω επειδή µε ρωτήσατε.

Να σας πω κάτι: Για το έργο για το οποίο συζητάµε υπάρχει
διαφωνία για τη θέση. Είναι, όµως, απαραίτητο να υπάρχει ένας
οργανωµένος χώρος, ο οποίος να ανταποκρίνεται στις προδια-
γραφές και τις απαιτήσεις που αφορούν στην προστασία του πε-
ριβάλλοντος αλλά και στη διαχείριση των στερεών αποβλήτων.
Είναι διαχρονική υποχρέωση αυτό αλλά και η καθυστερηµένη
λύση ενός µεγάλου προβλήµατος. 

Θέλω να σας πω ότι αυτό έχει ξεκινήσει εδώ και δεκαοκτώ χρό-
νια. Η πρώτη απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων είναι του
2003. Μετά απ’ αυτή έχουν υπάρξει παρατάσεις και τροποποι-
ήσεις και φτάσαµε στην τελευταία απόφαση στις 4-11-2015 για
την τροποποίηση και ανανέωση ισχύος της απόφασης έγκρισης
περιβαλλοντικών όρων που ισχύει µέχρι το 2025. 

Επίσης θέλω να σας πω ότι για όλες αυτές τις αποφάσεις έγ-
κρισης περιβαλλοντικών όρων, πριν εγκριθούν, υπάρχουν µελέ-
τες περιβαλλοντικών επιπτώσεων που αξιολογούνται και βεβαίως
λαµβάνονται µέτρα και προτείνονται µέτρα για την προστασία
του περιβάλλοντος, για να ελαχιστοποιηθούν τα όποια προβλή-
µατα. 

Επίσης, παράλληλα µε αυτή την αξιολόγηση, προτείνονται και
παρεµβάσεις για να προστατευθεί ο χώρος και το περιβάλλον.
Πριν από λίγες µέρες είχα µια ερώτηση του αξιότιµου συναδέλ-
φου σας και συναδέλφου µας για ανάλογη περίπτωση -από την
άλλη πλευρά, όµως- στη Φυλή, για την επέκταση του χώρου πάλι
για τα στερεά απόβλητα, για τα απορρίµµατα. Ξέρετε, από τη µία
παρατείνουµε επεκτείνοντας παλιές, σίγουρα πολύ προβληµατι-
κές καταστάσεις, ακριβώς επειδή δεν προβλέψαµε οργανωµέ-
νους όρους που να πληρούν προϋποθέσεις και προδιαγραφές
προστασίας αλλά και επεξεργασίας, σαν κι αυτές που συζητάµε. 

Δεν µπορεί να καθυστερήσουµε άλλο. Πέρασαν δεκαοκτώ
χρόνια από την πρώτη ΑΕΠΟ. Μην πάµε άλλα δεκαοκτώ χρόνια
πίσω, σταµατώντας τη διαδικασία. Έχουµε φτάσει στην πηγή,
επιτέλους, να δώσουµε διέξοδο και λύση στο πρόβληµα. Επειδή
όµως είναι συµπληρωµατικές οι απαντήσεις και δεν θέλω να κα-
ταχραστώ τον χρόνο, θα συµπληρώσω στη δευτερολογία του. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Κυρία Απατζίδη, παρακαλώ, για τη δευτερολογία σας. 
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα ρωτήσω κάτι προσωπικό. Υπάρχει περί-

πτωση κάποιος άνθρωπος να πάει να πάρει ένα ψάρι και να το
βάλει ποτέ στο τραπέζι του για να το φάει; Δεν θα το κάνατε ούτε
εσείς ούτε εγώ ούτε κανένας µας. Εκεί είναι η βασική διαφορά,
γιατί δεν πρέπει να γίνει και γιατί δεν πρέπει να προχωρήσει. Αν-
τιλαµβάνοµαι ότι µπορεί να µην υπάρχει πολιτική βούληση και το
σέβοµαι πολύ. Είστε πολύ προσεκτικός σε αυτά που λέτε. Όπως
πολύ σωστά είπατε ότι από το 2003 εκδόθηκε η πρώτη υπουρ-
γική απόφαση για την κατασκευή εγκατάστασης διαχείρισης
αποβλήτων στο Γραµµατικό. Δηλαδή, έχουν γίνει δεκάδες δυνα-
µικές κινητοποιήσεις. Είστε έµπειρος πολιτικός, σίγουρα πολύ
πιο έµπειρος από µένα. Οπότε γνωρίζετε τι έχει γίνει τότε. Έχουν
αντιρρήσεις πάνω σε αυτό, γιατί θεωρούν ότι είναι εξαιρετικά
επικίνδυνο για την υποβάθµιση της περιοχής τους. Είναι σηµαν-
τικό αυτό. Ας µην ξεχνάµε ότι είναι µια πάρα πολύ καλή περιοχή. 

Εκτός των άλλων, πάνω από εβδοµήντα τοπικοί φορείς και
σύλλογοι πολιτιστικοί, εξωραϊστικοί, λαογραφικοί, αθλητικοί,
σύλλογοι γυναικών και γονέων, ναυτικοί κ.λπ. από Νέα Μάκρη,
Ραφήνα, Πικέρµι, Νέο Βουτζά, Γραµµατικό, Ωρωπό, Μάτι, Βαρ-
νάβα, Κάλαµο προσέφυγαν, κύριε Υπουργέ, στο Συµβούλιο της
Επικρατείας, όπως πολύ σωστά είπατε και εσείς προηγουµένως.
Σας άκουσα προσεκτικά. Αυτό που ζητούσαν από το Συµβούλιο
της Επικρατείας τι ήταν; Ήταν να ακυρωθεί η αντισυνταγµατική
και αντίθετη στην ευρωπαϊκή και στην ελληνική νοµοθεσία δια-
κήρυξη επιλογής αναδόχου του έργου στην οποία είχε ενσωµα-
τωθεί η απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. Η εν λόγω
απόφαση τότε όµως, όπως λένε οι προσφεύγοντες, εκδόθηκε
κατά παράβαση των νοµοθετικών κανόνων περιβαλλοντικής αδει-
οδότησης έργων. 

Αναλυτικότερα, υποστήριξαν τότε ότι η διακήρυξη επιλογής
αναδόχου εκδόθηκε κατά παράβαση του νόµου. Μιλάω συγκε-
κριµένα για ένα έναν νόµο, τον ν.4014/2011 και της ευρωπαϊκής
οδηγίας 9243, κύριε Υπουργέ, που προστατεύει τη διατήρηση
των φυσικών οικοτόπων και ειδικά αυτών που είναι ενταγµένοι
στο πανευρωπαϊκό οικολογικό δίκτυο «NATURA 2000», στο οποίο
έχει ενταχθεί από το 2017 η περιοχή. Η επιλογή αναδόχου αντι-
βαίνει στην οδηγία 2000/60 για την προστασία των ρεµάτων. 

Η ανανέωση της απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων
που έγινε από το 2015 εκδόθηκε κατά πλάνη περί τα πράγµατα,
καθώς υπάρχουν δύο ρέµατα στην περιοχή όπου θα υλοποιηθεί
το έργο. Να σηµειωθεί εδώ ότι τα ρέµατα αυτά δεν έχουν ακόµα
οριοθετηθεί, όπως επιβάλλει η νοµοθεσία και η νοµολογία του
Συµβουλίου της Επικρατείας. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό
και αν µπορείτε να µου απαντήσετε στη δευτερολογία σας. Οι
φορείς επισηµαίνουν ότι, σύµφωνα µε τις επιταγές του άρθρου
24 του Συντάγµατος, η εκτέλεση τεχνικών έργων κοντά σε ρέ-
µατα επιτρέπεται µόνο µε την προϋπόθεση ότι διασφαλίζεται η
ανεµπόδιστη επιτέλεση της φυσικής λειτουργίας τους και δεν
επιτρέπεται η αλλοίωση της φυσικής κατάστασης των ρεµάτων,
η επίχωση και κάλυψη της κοίτης τους. 

Μιλάω συγκεκριµένα. Δεν λέω λόγια του αέρα εδώ στο Κοινο-
βούλιο. Πέραν όλων αυτών, η προγραµµατισµένη κατασκευή µο-
νάδας επεξεργασίας αστικών στερεών αποβλήτων και µονάδας
επεξεργασίας βιοαποβλήτων συνιστά επέµβαση µεγάλης κλίµα-
κας, η οποία ξεπερνά τη φέρουσα ικανότητα της περιοχής. Δη-
λαδή, θα προκαλέσει σηµαντική και ανεπανόρθωτη οικολογική
υποβάθµιση της περιοχής, όπως σας είπα από την αρχή. Είναι
εντυπωσιακό δε ότι µέχρι σήµερα δεν έχει εκπονηθεί καµµία προ-
βλεπόµενη ειδική µελέτη οικολογικής αξιοποίησης, προκειµένου
να υπάρξει εκτίµηση των επιπτώσεων όλου του έργου που πρό-
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κειται να κατασκευαστεί στην ευρύτερη περιοχή, συµπεριλαµβα-
νοµένης και της θαλάσσιας έκτασης του νότιου Ευβοϊκού, του
Εθνικού Πάρκου Σχοινιά Μαραθώνα και του υγροτόπου του Σχοι-
νιά. Επαναλαµβάνω ότι οι εν λόγω περιοχές αποτελούν προστα-
τευόµενες περιοχές «NATURA 2000», οι οποίες -σε απλά ελλη-
νικά- δεν αγγίζονται, κύριε Υπουργέ, διά νόµου. Βεβαίως δεν
είναι µόνο τα θαλάσσια ύδατα και ο υδροφόρος ορίζοντας που
θα µολυνθούν, αλλά και ο αέρας της περιοχής. Αυτό σηµαίνει
ό,τι µια πολύ πρόσφατη µελέτη στην Ιταλία έδειξε, ότι οι επιπτώ-
σεις στο αναπνευστικό σύστηµα και στην καρδιά ατόµων που κα-
τοικούσαν σε απόσταση πέντε χιλιοµέτρων από τις εγκαταστά-
σεις ΧΥΤΗ ήταν πολύ περισσότερες από ό,τι στον γενικό πληθυ-
σµό. Επιπλέον, ο κίνδυνος προσβολής των κατοίκων από καρκίνο
του πνεύµονα ήταν σηµαντικά αυξηµένος. 

Με τα δεδοµένα που προανέφερα δεν µπορούµε παρά να κα-
ταλήξουµε ότι αυτό το εγκληµατικό έργο πρέπει να ακυρωθεί.
Αυτό το ζητάµε από εσάς, κύριε Υπουργέ, που είστε ο αρµόδιος,
να µεριµνήσετε για τη διασφάλιση της υγείας των κατοίκων της
Ανατολικής Αττικής και να µην επιτρέψετε τη µετατροπή των πε-
ριοχών «NATURA» σε χαβούζα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, σέβοµαι την ευαισθησία όλων των φορέων,

την αγωνία και τον προβληµατισµό. Όµως, ξέρετε, συνηθίσαµε
για πολλά χρόνια να βλέπουµε σκουπίδια παντού, χύµα, ανεξέ-
λεγκτα, χώρους υγειονοµικής ταφής αποβλήτων και απορριµµά-
των. Πάµε να φτιάξουµε κάποιον οργανωµένο χώρο, που πληροί
προϋποθέσεις και προδιαγραφές. Δεν τις βρήκαµε εµείς σε όλο
τον κόσµο µόνοι µας και για πρώτη φορά τώρα. Το κάνουµε
ακόµη και αντιγράφοντας συστήµατα τα οποία έχουν υπάρξει
χρόνια πριν, έξω από εµάς και πριν από εµάς, και τα οποία έχουν
επισκεφθεί πολλοί και τα έχουν δει στην πράξη να λειτουργούν. 

Η ευθύνη και ο φόβος δεν είναι από τους οργανωµένους χώ-
ρους που για πρώτη φορά επιτέλους πάµε να φτιάξουµε. Θα
τους δούµε και στην πράξη. Οι φορείς βλέπουν αυτά που είναι
χύµα ακόµη και στα οποία εµείς δεν βάζουµε τάξη. Σου λέει
«άντε άλλος ένας χώρος υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων και
στο Γραµµατικό». Δεν είναι έτσι. Οι προβληµατισµοί που αναφέ-
ρατε είναι προβληµατισµοί όλων µας, διότι θέλουµε να προστα-
τεύσουµε το περιβάλλον και τη βιοποικιλότητα σε όλους τους
χώρους. Ενδιαφερόµαστε κι εµείς ακριβώς όπως ενδιαφέρεστε
κι εσείς για την προστασία. 

Αναφερθήκατε πριν σε ό,τι αφορά στη θέση και τις αποστάσεις
από ευαίσθητους χώρους. Θέλω να σας πω κατ’ αρχάς ότι η
θέση που έχει επιλεγεί είναι εκτός περιοχών του δικτύου «NA-
TURA 2000». Από την έκταση του έργου δεν διέρχεται υδατό-
ρεµα. Το Συµβούλιο της Επικρατείας επανειληµµένα το 2011 και
το 2014, δύο φορές, όπως και µε άλλες προγενέστερες αποφά-
σεις, απέρριψε τον ισχυρισµό ότι από τη θέση υλοποίησης του
έργου διέρχεται υδατόρεµα. Το λέω γιατί πολλές φορές είχε
υπάρξει και τέτοια αναφορά. 

Το έργο από πλευράς γεωλογικής και υδρογεωλογικής καταλ-
ληλότητας εξετάστηκε κατά την περιβαλλοντική αδειοδότησή
του, χωρίς να προκύψει πρόβληµα τέτοιο, το οποίο να συνηγορεί
σε ό,τι αφορά τη θέση χωροθέτησής του. 

Σε ό,τι αφορά στην εθνική στρατηγική -επειδή όλα αλλάζουν
και γίνονται αυστηρότερα, καθώς έχουµε εµπειρίες και λειτουρ-
γίες ανάλογων χώρων και εργοστασίων επεξεργασίας αλλού,
όπως είπα-, αυτό το οποίο εξελίσσεται και ο στόχος είναι να ελα-
χιστοποιήσουµε κατ’ αρχάς τα απορρίµµατα που θα πάµε προς
επεξεργασία, αξιοποιώντας τη δυνατότητα διαλογής στην πηγή.
Ό,τι ανακυκλώνεται να το ανακυκλώσουµε. Κι ό,τι τελικά µείνει
ως υπόλειµµα, στο 10% της αρχικώς παραγόµενης ποσότητας,
να το πάµε στον χώρο υγειονοµικής ταφής υπολειµµάτων. 

Αυτή η διαδικασία είναι εθνικός στόχος αλλά και της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Επειδή αναφερθήκατε και σε θέµατα που αφορούν
στην αξιοποίηση των νερών, θέλω να σας πω ότι σύµφωνα µε το
Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών, από µελέτες

που έχει κάνει και το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο έχει προκύ-
ψει ότι δεν υπάρχει κίνδυνος σε ό,τι αφορά τα υπόγεια νερά από
τη λειτουργία του ΧΥΤΗ και ότι το έργο είναι περιβαλλοντικά
ασφαλές. Αυτά δεν τα λέω εγώ. Τα λένε οι ειδικοί, λαµβάνοντας
υπ’ όψιν τις ιδιαιτερότητες του χώρου στις οποίες αναφερθήκατε
και εσείς, στο ανάγλυφο, στα γεωλογικά στοιχεία και στην εγγύ-
τητα σε σχέση µε ευαίσθητους αποδέκτες. Ο στόχος δεν είναι
να τα στείλουµε κάπου και διαµέσου αυτών να δηµιουργήσουµε
περισσότερα προβλήµατα στο φυσικό περιβάλλον και στη βιο-
ποικιλότητα. 

Αυτές είναι οι παρατηρήσεις µας. Και θέλω να τονίσω πως
στην Ελλάδα καθυστερήσαµε να πάρουµε αποφάσεις και γι’
αυτό ο κόσµος κοιτάζει καχύποπτα όλους, επειδή βλέπει εικόνες
που δεν περιποιούν τιµή για κανέναν και νοµίζω ότι ανάλογες ει-
κόνες θα δουν και στην περιοχή τους. Δεν είναι έτσι και δεν πρέ-
πει να είναι έτσι. Είµαστε εδώ για να παρακολουθήσουµε να µην
είναι έτσι, για να τηρήσουµε τις προδιαγραφές και όλα εκείνα τα
οποία είναι απαιτούµενα για τη σωστή και ασφαλή λειτουργία
της µονάδας που θα επεξεργαστεί όλα αυτά τα απορρίµµατα.

Με αυτές τις παρατηρήσεις, ξαναλέω, και σεβόµενος και την
ευαισθησία που θέλω να ξέρετε ότι είναι ίδια και για εµάς, γιατί
είναι κοινός ο στόχος και κοινό το αποτέλεσµα που θέλουµε να
πετύχουµε, κινούµαστε σε αυτή την κατεύθυνση, παρακολου-
θώντας όµως και ελέγχοντας τους πάντες και τα πάντα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε κι

εµείς, κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 6099/588/19-4-2021 ερώ-

τηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των αναφο-
ρών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης µε θέµα: «Η πλήρης διαλεύκανση του θανάτου του Σήφη
Βαλυράκη συνιστά όχι µόνο υποχρέωση της πολιτείας, αλλά και
ελάχιστη ένδειξη τιµής στην ιστορία και στους αγώνες του».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Κωνσταντίνος Τσιά-
ρας.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επανερχόµαστε µε επίκαιρη ερώτηση για ένα

θέµα που δεν είναι απλά για εµάς σοβαρό, αλλά έχει και έντονο
συναισθηµατικά χαρακτήρα. Το Κίνηµα Αλλαγής, αλλά πιστεύω
ότι κάθε δηµοκράτης πολίτης σε αυτή τη χώρα, έχει ευαισθητο-
ποιηθεί, όπως πιστεύω και η Κυβέρνηση, γιατί αποτελεί ζήτηµα
τιµής και δικαιοσύνης να διερευνηθεί σε βάθος και να αποκαλυ-
φθεί όλη η αλήθεια για τις συνθήκες και τους υπαίτιους του τρα-
γικού θανάτου του Σήφη Βαλυράκη, ενός ανθρώπου που έδωσε
τη ζωή του στα κοινά και όχι µόνο, στον αντιδικτατορικό αγώνα,
στη Βουλή, στην κυβέρνηση, στην Κρήτη και µε κάθε τρόπο τί-
µησε την ψήφο των πολιτών που τον εξέλεγαν για χρόνια στο ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο.

Από τις πρώτες µέρες του θανάτου του ζητήσαµε την άµεση
διαλεύκανση της υπόθεσης και λάβαµε µάλιστα καταφατική
απάντηση από τον Υπουργό Ναυτιλίας κ. Πλακιωτάκη, ο οποίος
προΐσταται του Λιµενικού Σώµατος, το οποίο διενεργούσε την
προανάκριση. Ωστόσο, από τότε τίποτα ουσιαστικό δεν έχει γίνει
προς την κατεύθυνση που ζητούµε, της διαλεύκανσης της υπό-
θεσης. Αντιθέτως, είδαµε κάποιοι να σπεύδουν να προδικάζουν
ότι πρόκειται για ατύχηµα, την ώρα που όχι ένας, αλλά δύο µάρ-
τυρες διαψεύδουν κατηγορηµατικά, δείχνοντας προς την κατεύ-
θυνση συγκεκριµένων ψαράδων που φέρεται ότι κάνουν κου-
µάντο, όπως λέγεται, στην περιοχή, οι οποίοι λογοµάχησαν και
εν τέλει κτύπησαν θανάσιµα τον Σήφη Βαλυράκη.

Είναι χαρακτηριστικές οι δύο εκθέσεις που περιλαµβάνονται
στη δικογραφία, αφ’ ενός η επίσηµη ιατροδικαστική έκθεση του
κ. Νικολάου Καλόγρια, αλλά και η έκθεση της έγκριτης καθηγή-
τριας κ. Χαράς Σπηλιοπούλου, οι οποίοι µιλούν για κτυπήµατα
που δεν µπορούν να προέρχονται από το σκάφος.

Ο δικηγόρος µάλιστα της οικογένειας του εκλιπόντος κ. Μα-
νώλης Φωτάκης κάνει ευθέως λόγο για προσπάθεια συγκάλυ-
ψης, κουκουλώµατος δηλαδή, παρά την πληθώρα των στοιχείων
που υπάρχουν. Η εκποµπή «Φως στο τούνελ» της κ. Νικολούλη

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΒ’ - 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 15563



καθώς και πολλοί έγκριτοι δηµοσιογράφοι, όπως ο Γιώργος Πα-
παχρήστος και άλλοι, έχουν συνεισφέρει στο µέτρο του δυνατού
τα µέγιστα, προκειµένου να χυθεί άπλετο φως στην υπόθεση.

Θα καταθέσω, κύριε Υπουργέ, το αναλυτικό υπόµνηµα από 26-
5-2021 της οικογένειας του Σήφη Βαλυράκη στο οποίο εκτίθεται
το σύνολο των γνωστών, µέχρι σήµερα, στοιχείων, τόσο από
µαρτυρικές καταθέσεις όσο και από την τεχνική πραγµατογνω-
µοσύνη και τη νεκροψία που διενεργήθηκαν.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν υπόµνηµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ερωτώ, λοιπόν, σήµερα µε βάση όλα αυτά, κύριε Υπουργέ,
αν από την ηµέρα που σας καταθέσαµε τη γραπτή ερώτηση προ-
βήκατε σε κάποιες ενέργειες και ποιες ήταν αυτές, ώστε να συµ-
βάλετε για να προχωρήσει απρόσκοπτα, µε αποτελεσµατικότητα
και ταχύτητα η διερεύνηση της υπόθεσης, να διαλευκανθούν οι
συνθήκες της υπόθεσης του Σήφη Βαλυράκη, να αποκαλυφθούν
και να οδηγηθούν στη δικαιοσύνη, γνωρίζοντας βεβαίως µέχρι
πού φτάνουν και οι αρµοδιότητές σας και οι αρµοδιότητες της
εισαγγελίας και άλλων φορέων.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, σας άκουσα προσεκτικά και ξέρετε

τη βαθιά εκτίµηση που τρέφω στο πρόσωπό σας. Θέλω να σας
διαβεβαιώσω πως και για εµένα προσωπικά ο απροσδόκητος
χαµός του Σήφη Βαλυράκη, µε τον οποίο πρόλαβα κι εγώ να συ-
νυπάρξω στα έδρανα του ελληνικού Κοινοβουλίου, µε λυπεί βα-
θύτατα.

Σίγουρα δεν θα µπορούσαµε να φανταστούµε πως το νήµα της
ζωής αυτού του ανθρώπου, που όλοι τιµούµε, θα κοβόταν τόσο
αιφνιδιαστικά. Επίσης, θα συµφωνήσω πως ο σεβασµός µας στην
ιστορία του Σήφη Βαλυράκη επιβάλλει τη διαλεύκανση της υπό-
θεσης, ώστε να δοθούν οι απαντήσεις για τον θάνατό του, πρω-
τίστως βεβαίως στους οικείους του, που ζουν όλο αυτό το
διάστηµα µε ερωτηµατικά.

Αυτό άλλωστε θα πρέπει να συµβαίνει και για κάθε άλλο συµ-
πολίτη µας ο θάνατος του οποίου είτε είναι µε βεβαιότητα είτε
δηµιουργεί την υποψία πως µπορεί ενδεχοµένως να είναι αποτέ-
λεσµα κάποιας εγκληµατικής ενέργειας. Αυτό φαντάζοµαι πως
είναι συνταγµατική υποχρέωση των αρχών της πολιτείας, αλλά
βεβαίως και της δικαιοσύνης.

Η συνταγµατική αυτή επιταγή υποχρεώνει τις παραπάνω
αρχές να συνεργαστούν καλή τη πίστει και µε µεθοδικότητα κατά
τη διερεύνηση ενός εγκλήµατος ή υποτιθέµενου εγκλήµατος στη
βάση των κανόνων του κράτους δικαίου και της ποινικής δικονο-
µίας. Οι κανόνες αυτοί είναι πολύ συγκεκριµένοι και επιβάλλουν
κατ’ αρχάς την αποχή του Υπουργού Δικαιοσύνης από οποιαδή-
ποτε πράξη που θα µπορούσε να θεωρηθεί αθέµιτη παρεµβολή
στο έργο της δικαιοσύνης.

Και φυσικά το Υπουργείο Δικαιοσύνης δεν έχει τη δυνατότητα
να παρακολουθεί τις ενέργειες της προανακριτικής αρχής του
Λιµενικού Σώµατος, αφού βεβαίως -το ξέρετε κι εσείς- δεν υφί-
σταται καµµία σχέση ιεραρχικής εξάρτησης που θα µπορούσε
να δικαιολογήσει κάτι τέτοιο.

Άλλωστε, η µόνη δυνατότητα που δικονοµικά υπήρχε στον
Υπουργό Δικαιοσύνης, είτε δηλαδή να παραγγέλνει στον Εισαγ-
γελέα Πληµµελειοδικών τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης
για κάθε αξιόποινη πράξη είτε σε υποθέσεις όπως αυτή εξαιρε-
τικής φύσης να ζητήσει από τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου
να παραγγείλει τη διενέργεια της ανάκρισης και την εισαγωγή
της υπόθεσης στο ακροατήριο κατ’ απόλυτη προτεραιότητα,
φαντάζοµαι γνωρίζετε ότι καταργήθηκε στην πρόσφατη αναθε-
ώρηση του Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας.
Και σωστά έγινε κατά τη γνώµη µου, αφού επρόκειτο για µια διά-
ταξη που ουδέποτε χρησιµοποιήθηκε και που θα άφηνε την αχλή
µιας πολιτικής σκοπιµότητας πίσω από µια ενδεχόµενη απόφαση

ενεργοποίησής της.
Εποµένως, και µε δεδοµένο πρόσφατα γεγονότα που αποκά-

λυψαν µια συνταγµατικά άκοµψη συναναστροφή της εκτελεστι-
κής µε τη δικαστική εξουσία, θα ήταν ανεπίτρεπτη η όποια δική
µου παρέµβαση στο έργο των εισαγγελικών αρχών που διερευ-
νούν την υπόθεση.

Ωστόσο, όµως, στο πλαίσιο της θεσµικά επιτρεπτής επικοινω-
νίας που αποκαταστήσαµε µε τις ανώτατες δικαστικές αρχές,
απέστειλα αντίγραφο της ερώτησης που καταθέσατε µαζί µε
τους αξιότιµους συναδέλφους σας στον Εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου, ώστε να λάβει γνώση του ενδιαφέροντος που επιδεικνύει
το κοινοβουλευτικό Σώµα για την εν λόγω υπόθεση, ζητώντας
του να ενεργήσει κατά την κρίση του.

Για κάποιες από τις λεπτοµέρειες που αφορούν στο στάδιο
που ενδεχοµένως βρίσκεται η έρευνα θα επανέλθω στη δευτε-
ρολογία µου. Υπάρχουν κάποια πράγµατα τα οποία µπορούν βε-
βαίως να ειπωθούν και µπορούν να γίνουν γνωστά. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, βεβαίως, και το είπα από την αρχή, γνωρί-

ζουµε ότι έχει καταργηθεί η δυνατότητα και η έννοια της παραγ-
γελίας.

Όµως, κι εσείς γνωρίζετε πολύ καλά ότι µπορείτε στο πλαίσιο
της θεσµικής επικοινωνίας, όπως σωστά είπατε, να ενηµερωθείτε
και να ελέγξετε -εντός ή εκτός εισαγωγικών- διαδικασίες που
αφορούν τους αρµόδιους εισαγγελείς σε σχέση κυρίως µε ολι-
γωρίες µας και προφανώς όχι σε σχέση µε το περιεχόµενο. Κα-
θυστερήσεις και ολιγωρίες θα πρέπει µε κάποιον τρόπο να µας
ωθήσουν στο να δούµε θεσµικά πώς µπορούν να αποφευχθούν.
Αυτό συµβαίνει µε την Εισαγγελία της Χαλκίδας. Πρέπει να
δούµε γιατί δεν έχει ολοκληρωθεί ακόµα η προανάκριση. Αυτό
είναι ένα θέµα. 

Άλλωστε, µε το άρθρο 32 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας ο
ίδιος ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου έχει αρµοδιότητα σε υπο-
θέσεις εξαιρετικής φύσης να διατάσσει την ανάκριση και την ει-
σαγωγή της υπόθεσης κατ’ απόλυτη προτεραιότητα. 

Εµείς ζητούµε δι’ υµών, κύριε Υπουργέ, να γίνει ό,τι είναι αν-
θρωπίνως δυνατό και θεσµικώς επιτρεπτό από την Εισαγγελία
του Αρείου Πάγου για την επιτάχυνση της προανάκρισης. Αν
αυτή η πολύκροτη υπόθεση που απασχολεί την κοινή γνώµη δεν
είναι µια περίπτωση εξαιρετικής φύσης, κατά την έννοια του
νόµου, τότε ποια είναι; 

Όµως, κύριε Υπουργέ, µπορείτε να συνεργαστείτε και µε τον
Υπουργό Ναυτιλίας για τις έρευνες του Λιµενικού ως µέλη της
ίδιας Κυβέρνησης, αφού την Κυβέρνηση ερωτούµε. Είναι προ-
φανές ότι εµείς θα παρακολουθήσουµε ούτως ή άλλως πολύ
στενά και την από εδώ και πέρα πορεία των ερευνών, τόσο στο
τοπικό επίπεδο της Εύβοιας όσο και στο επίπεδο του Αρχηγείου
του Σώµατος στον Πειραιά, και, εφόσον χρειαστεί, θα επανέλ-
θουµε µε ερώτηση προς τον Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας. 

Όµως, πιστεύω ότι θα ήταν θεσµικά σωστό να υπάρξει µια δική
σας συνεργασία µε τον Υπουργό για την ενηµέρωσή σας και την
ανταλλαγή ενηµέρωσης, αν θέλετε, για τη διαλεύκανση της υπό-
θεσης και κυρίως την έκφραση της βούλησης αυτής, που δέχο-
µαι πολύ καλά ότι υπάρχει από την πλευρά σας ως Υπουργού.

Θυµίζουµε ότι η οικογένεια του εκλιπόντος από τις 2 Φεβρουα-
ρίου έχει, ήδη, υποβάλει έγκληση κατά παντός υπευθύνου, ενώ
από τις 16 Μαρτίου έχει καταθέσει συµπληρωµατικό υπόµνηµα.
Σε αυτά τα υποµνήµατα εκτίθεται το σύνολο των µέχρι σήµερα
στοιχείων τόσο από τις µαρτυρικές καταθέσεις όσο και από την
τεχνική πραγµατογνωµοσύνη και τη νεκροψία, όπως και σε αυτό
το οποίο σας κατέθεσα σήµερα και το οποίο είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό. 

Υπάρχουν παραλείψεις από το Λιµενικό στην Ερέτρια. Αυτές
αφορούν τη µετακίνηση του σκάφους. Υπάρχει ερωτηµατικό για
τον λόγο που έγινε. Επίσης, αφορούν κρίσιµες ανακριτικές πρά-
ξεις. Γι’ αυτό ζητείται να ασκηθεί δίωξη στους υπεύθυνους προ-
ανακριτικούς υπαλλήλους του Λιµενικού, καθώς και να µεταφερ-
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θεί η δικογραφία από την Ερέτρια στο Κεντρικό Λιµεναρχείο Πει-
ραιώς, καθώς και να παρασχεθεί η συνδροµή του Τµήµατος Αν-
θρωποκτονιών της ΕΛ.ΑΣ.. Θα πρέπει να γνωρίζουν όλοι και προς
κάθε κατεύθυνση, κάτι που νοµίζω ότι ενισχύει και η δική σας το-
ποθέτηση σήµερα, ότι υπάρχει υποχρέωση, περισσότερο ηθική,
αλλά και πολιτική και θεσµική, να χυθεί άπλετο φως. Δεν θα κου-
ραστούµε φυσικά εµείς, αλλά και προπάντων η οικογένεια που
το έχει υποχρέωση, να ζητάµε τη διαλεύκανση της υπόθεσης.
Πώς αλλιώς θα µπορούσε να γίνει, άλλωστε;

Υπάρχουν στοιχεία, υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι εδώ δεν
πρόκειται για ένα απλό ατύχηµα και την κακιά ώρα. Με βάση
αυτές τις ενδείξεις, όλα οδηγούν στο ότι έχει υπάρξει εγκληµα-
τική ή και δολοφονική ενέργεια συγκεκριµένων προσώπων. Άρα,
αν υπάρχουν κάποιοι, όποιοι κι αν είναι αυτοί, που κωλυσιεργούν
ή βάζουν προσκόµµατα θα πρέπει να κατανοήσουν ότι δεν θα
αφήσουµε έτσι την υπόθεση και δεν θα υπάρξει ανοχή σε καµµία
πράξη που δεν συµβαδίζει µε αυτές που επιβάλλει το ευνοµού-
µενο κράτος, ιδιαίτερα στον χώρο της δικαιοσύνης. 

Από τα λόγια σας φαίνεται ότι ως εκπρόσωπος της Κυβέρνη-
σης είστε σύµφωνος και σύµµαχος σε αυτή την προσπάθεια που
κάνουµε για να διαλευκανθεί αυτή η οµιχλώδης υπόθεση, αλλά
πάρα πολύ σηµαντική και κρίσιµη για µας. Η αλήθεια πρέπει να
είναι το τελικό αποτέλεσµα.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω, επισηµαίνον-
τας ξανά ότι γνωρίζουµε τις αρµοδιότητες. Ζητούµε, όµως, να
γίνει οτιδήποτε είναι ανθρωπίνως και θεσµικώς δυνατό για να
µπορέσουµε να ωθήσουµε την υπόθεση προς τη διαλεύκανση,

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε, κύριε Κεγκέρογλου, όπως σας επισήµανα και στην

πρωτολογία µου, είναι κοινά αποδεκτό, κάτι που τονίσατε και
αποδεχθήκατε κι εσείς, πως η συνταγµατική αρχή της διάκρισης
των εξουσιών συνιστά µια θεµελιώδη έννοια κάθε σύγχρονης δη-
µοκρατίας και κάθε ευνοµούµενης πολιτείας. Η εκτελεστική
εξουσία έχει την ευθύνη να ασκεί τη διακυβέρνηση του κράτους
και να δρα σύµφωνα µε τους νόµους, ενώ η δικαστική εξουσία
έχει ευθύνη να τους εφαρµόζει. 

Η διαλεύκανση των συνθηκών του θανάτου του Σήφη Βαλυ-
ράκη ανήκει στην αποκλειστική αρµοδιότητα των δικαστικών
αρχών που διενεργούν αυτή τη στιγµή την προανάκριση. Τυχόν
υποδείξεις για το ανακριτικό έργο τους ή τον τρόπο συλλογής
των αποδείξεων µπορεί να δηµιουργήσει την αίσθηση της ευ-
θείας παρέµβασης της εκτελεστικής εξουσίας στη δικαστική,
αλλά ενδεχοµένως και την πεπλανηµένη εντύπωση πως το Υ-
πουργείο Δικαιοσύνης ασκεί καθοδηγητικό ρόλο, µε πρόθεση
την υποταγή των δικαστικών αρχών στην εκτελεστική εξουσία.

Όπως σας είχα επισηµάνει και από την έγγραφη απάντηση
από τις 4 Ιουνίου στην αρχική σας ερώτηση, την οποία µετατρέ-
ψατε σε επίκαιρη την οποία συζητάµε τώρα, αν υπάρχουν αιτιά-
σεις κατά συγκεκριµένων λειτουργών της δικαιοσύνης, οι
ενδιαφερόµενοι µπορούν να αναφερθούν προσκοµίζοντας συγ-
κεκριµένα στοιχεία στα αρµόδια ιεραρχικώς ανώτερα πειθαρχικά
όργανα της δικαιοσύνης. Γνωρίζετε πολύ καλά πως αυτό έχει
γίνει. Επίσης, γνωρίζετε πως αυτό ενέχει και τον κίνδυνο των πε-
ραιτέρω καθυστερήσεων. Αυτή είναι η αλήθεια. Διότι, όπως ανα-
φέρει το σχετικό έγγραφο της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Χαλκί-
δας από τις 9 Ιουνίου, µετά την κατάθεση µηνυτήριας αναφοράς
στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου κατά παντός δικαστικού λει-
τουργού χειριζόµενου την ως άνω υπόθεση, έχει υποβληθεί, σύµ-
φωνα µε τη δικονοµική τάξη, δήλωση αποχής κατά το άρθρο 23
παράγραφος 1 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας και αναµένεται
το Δικαστικό Συµβούλιο της Χαλκίδας να αποφανθεί επ’ αυτής.

Στο ίδιο έγγραφο, µάλιστα, αναφέρεται πως η προκαταρκτική
εξέταση διενεργείται από τις 29 Μαρτίου, κατόπιν σχετικής πα-
ραγγελίας του Εισαγγελέα Πρωτοδικών Χαλκίδας, µετά τη δια-
βίβαση της σχηµατισθείσας αυτεπαγγέλτως δικογραφίας από το
Λιµεναρχείο Ερέτριας.

Καταλαβαίνετε πως η εγκληµατολογική έρευνα χρειάζεται κι

αυτή τον απαραίτητο χρόνο, ώστε µε µεθοδικότητα και µε τη
χρήση κάθε σύγχρονου µέσου όλα τα στοιχεία που προκύπτουν
να εκτιµηθούν και να αξιολογηθούν επαρκώς, ώστε να δείξουν
τις περαιτέρω κατευθύνσεις στις οποίες πρέπει βεβαίως να στρα-
φεί η έρευνα. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και µε δεδοµένη την πολυπλοκό-
τητα της υπόθεσης και τη συναξιολόγηση των στοιχείων που
αναµένονται, ο χρόνος που έχει περάσει µέχρι σήµερα για τη δι-
καστική διερεύνηση της υπόθεσης δεν θα µπορούσε να δικαιο-
λογήσει καθ’ οιονδήποτε τρόπο την παρέµβαση του Υπουργείου
Δικαιοσύνης. Κι αυτό επιβάλλεται από λόγους ευπρέπειας, σε-
βασµού και εµπιστοσύνης προς τον θεσµό της δικαιοσύνης µε
γνώµονα την κοινή παραδοχή ότι πολιτεία χωρίς δικαιοσύνη δεν
µπορεί να λειτουργήσει σωστά. 

Θα επαναλάβω ότι ο αιφνίδιος θάνατος του µεγάλου πραγµα-
τικά αγωνιστή Σήφη Βαλυράκη µάς έχει συγκλονίσει όλους. Και
θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι σε θεσµικό επίπεδο υπήρξε και συ-
νεργασία µε τον Υπουργό Ναυτιλίας και κάναµε ό,τι ήταν δυνα-
τόν, επαναλαµβάνω στο επιτρεπτό θεσµικό πλαίσιο που υπάρχει
αυτή τη στιγµή, ούτως ώστε να διαλευκανθεί η υπόθεση µε τον
ταχύτερο δυνατό τρόπο και να κινηθούµε σε µια κατεύθυνση,
ώστε να αποδειχθούν τα πραγµατικά γεγονότα. Μπορούµε να
καταλάβουµε και τον ανθρώπινο πόνο, όπως και την αγωνία του
Σώµατος, υµών δε ιδιαιτέρως, κάτι που λέω µε πολύ µεγάλη ει-
λικρίνεια. Σας διαβεβαιώνω πως θα γίνει οποιαδήποτε προσπά-
θεια µπορεί να γίνει στο πλαίσιο της θεσµικής αρµοδιότητας και
του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε

µία παράκληση; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, δεν προβλέπεται τριτολογία.
Θα συνεχίσουµε µε την έκτη µε αριθµό 887/18-6-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Μέτρα στήριξης για τη µελισσοκοµία και
υλοποίηση του προγράµµατος ενίσχυσης των µελισσοκόµων της
Κρήτης». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Σκυλακάκης. 
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα το πω τώρα, κύριε Πρόεδρε.

Παράκληση προς τον κ. Τσιάρα είναι τα Πρακτικά της συζήτησης
να διαβιβαστούν στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Μπορώ
να τα καταθέσω τώρα, κύριε Κεγκέρογλου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι, όχι τα Πρακτικά της συζή-
τησης, από τα Πρακτικά της Βουλής. Αν θέλετε να είναι στη διά-
θεσή σας από το Προεδρείο, να διαβιβαστούν στον Άρειο Πάγο,
χωρίς κανένα σχόλιο. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Έχουµε βιώσει, κύριε Υπουργέ, πραγµατικά µέσα στην πανδη-
µία προβλήµατα σε όλους τους κλάδους, σε άλλους περισσό-
τερα, σε άλλους λιγότερα. Οι µελισσοκόµοι, λοιπόν, είναι ένας
από τους κλάδους που επλήγησαν ιδιαίτερα. Και αναφέροµαι βε-
βαίως σε όλη τη χώρα, αλλά και στην Κρήτη. Είναι σε απόγνωση,
γιατί συνεχίζει η επιδείνωση της κατάστασης. Μεγάλο µέρος της
παραγωγής του µελιού παραµένει αδιάθετο. Μια ολόκληρη µε-
λισσοκοµική χρονιά φαίνεται να χάνεται.

Τα περιοριστικά µέτρα συντέλεσαν ή επέβαλαν, αν θέλετε, να
µη µετακινηθούν οι µέλισσες. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι οι µέλισ-
σες σε κυψέλες µεταφέρονται από τόπο σε τόπο, προκειµένου
να γίνουν οι κατάλληλοι χειρισµοί για την ανάπτυξη της παραγω-
γής. Αυτό δεν έγινε, λόγω των περιοριστικών µέτρων για µεγάλη
περίοδο της πανδηµίας. Είχαµε, λοιπόν, υποβάθµιση της ποιότη-
τας των σµηνών µελισσών και κατ’ επέκταση τη µείωση της ανα-
µενόµενης παραγωγής περίπου κατά 40%. 

Επιπλέον, η κρίση στον τουρισµό και πέρυσι και βεβαίως τα
προβλήµατα σε σχέση µε την εστίαση είχαν σηµαντικό αντίκτυπο.
Η µείωση της διάθεσης αγγίζει το 70% µε 80% σε σύγκριση µε
την προηγούµενη χρονιά, σε συνδυασµό βεβαίως και µε τη µει-
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ωµένη αγοραστική ικανότητα των καταναλωτών ή, αν θέλετε, τη
µη προτεραιότητα σε σχέση µε τη συγκεκριµένη κατανάλωση. Οι
ίδιοι οι παραγωγοί κάνουν λόγο για χαµένη χρονιά σε σχέση µε
την εικοσαετία, τη χειρότερη χρονιά. Κλιµατική αλλαγή, ξηρασία,
υψηλές θερµοκρασίες και ανοµβρία εντείνουν το πρόβληµα. 

Έρχοµαι τώρα στο τι έχει υποσχεθεί η Κυβέρνηση. Μέτρα στή-
ριξης στον τοµέα της µελισσοκοµίας, µε το ποσό ενίσχυσης να
καθορίζεται σε 6 ευρώ ανά παραγωγική κυψέλη και βέβαια µε
διακύµανση, µε ανώτερο συνολικό ποσό ενίσχυσης τις 7.000
ευρώ. Μέχρι σήµερα δεν έχει υπάρξει καµµία σχετική ενηµέρωση
και διαδικασία για την υλοποίηση αυτού του µέτρου ενίσχυσης
του µελισσοκοµικού κλάδου. 

Και επειδή οι µελισσοκόµοι της Κρήτης αντιµετωπίζουν ένα µε-
γάλο αδιέξοδο, µε ορατό τον κίνδυνο να µην µπορούν να επιβιώ-
σουν το επόµενο διάστηµα, θα ήθελα να µας ενηµερώσετε γιατί
δεν έχει υλοποιηθεί αυτή η δέσµευση της Κυβέρνησης και τι θα
πράξετε προκειµένου να προχωρήσει άµεσα η οικονοµική ενί-
σχυση του κλάδου, µε άλλα µέτρα πιθανόν και η υλοποίηση των
δεσµεύσεών σας. 

Υπενθυµίζω ότι ανάλογο πρόγραµµα για τα µικρά νησιά έχει
εφαρµοστεί, για τα µικρότερα νησιά της Κρήτης. Να δούµε πώς
µπορούµε να εντάξουµε άµεσα τον κλάδο της µελισσοκοµίας ως
πληττόµενο ΚΑΔ στο COVID-19, αν αυτό δεν έχει γίνει µέχρι σή-
µερα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να πω κατ’ αρχάς ότι ειδικά για τους µελισσοκόµους της Κρή-

της έχουµε κάποια στοιχεία από τα οποία προκύπτει, από τους
σχετικούς ΚΑΔ, µια µείωση συνολικά του τζίρου -µιλώ για όλους
τους νοµούς της Κρήτης- από 10.361.000 στα 8.900.000 περίπου.
Αυτό αλλάζει από νοµό σε νοµό, αλλά αυτό δεν έχει µεγάλη ση-
µασία. Είναι σαφές ότι έχει υπάρξει µία µείωση αξιόλογη σε ό,τι
αφορά τον τζίρο που µας δηλώνεται, διότι αυτός είναι, όπως ξέ-
ρετε, αυτός που µετράει. 

Αυτή η απώλεια καλύπτεται εν µέρει από τις επιστρεπτέες και
θα καλυφθεί συµπληρωµατικά ή σε σηµαντικό βαθµό για όλους
τους µελισσοκόµους της επικράτειας από µία απευθείας ενί-
σχυση µε 3,39 ευρώ ανά κυψέλη και συνολικά 3,2 εκατοµµύρια
ευρώ που θα δώσουµε από το αποθεµατικό COVID του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών. 

Το σχετικό ποσό έχει ήδη πάει στο Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και η σχετική ΚΥΑ έχει συνταχθεί και αποσταλεί στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, γιατί δεν πρέπει να θεωρηθεί ως παράνοµη
κρατική ενίσχυση. Εντός των ηµερών θα υπογραφεί, θα δηµοσι-
ευθεί στο ΦΕΚ και θα υλοποιηθεί.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν θα αναφερθώ στα γενικότερα προβλή-

µατα που αντιµετωπίζει το µέλι. Εξάλλου το Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης είναι αυτό που θα πρέπει να δει πολλά από τα
πράγµατα που βιώνουν οι µελισσοπαραγωγοί, από τις ελληνο-
ποιήσεις µέχρι άλλα προβλήµατα. 

Ως προς το Υπουργείο Οικονοµικών είναι συγκεκριµένο το
ερώτηµα και νοµίζω ότι γνωρίζετε -πρέπει να γνωρίζετε- ότι δεν
είναι δικαιούχοι των κλασικών ενισχύσεων - επιδοτήσεων οι µε-
λισσοκόµοι. Ουσιαστικά είναι ένας κλάδος που λειτουργεί στο
πλαίσιο του ανταγωνισµού και λειτουργεί επιτυχώς, γιατί έχουµε
ποιοτικό µέλι στη χώρα µας. Αν δεν υπήρχε η πανδηµία, προφα-
νώς και δεν θα υπήρχαν πολλά από τα προβλήµατα που σήµερα
ζητούν λύση. 

Είναι θετικό το ότι προχωρείτε σε ένα µέτρο ενίσχυσης, αλλά
θα σας παρακαλέσω να δείτε τη διαφοροποίηση, η οποία υπάρ-
χει σε σχέση µε τον νησιωτικό χαρακτήρα και την Κρήτη. Μη θε-
ωρείτε την Κρήτη ότι δεν ανήκει στα νησιά. Στα νησιά ανήκει µε
νοµοθετική ρύθµιση που έγινε επί κυβερνήσεώς σας. Εντάχθηκε

στο πλαίσιο της νησιωτικής πολιτικής, γιατί µέχρι την προηγού-
µενη κυβέρνηση δεν ήταν. Είναι όµως. Άρα είναι κάτι που πρέπει
να το δείτε.

Τα 3,39 ευρώ ανά κυψέλη είναι ένα ποσό που πιστεύω ότι δεν
θα καλύψει τη ζηµιά την οποία έχουν υποστεί. Θα ήθελα να εξε-
τάσετε µια διαφοροποίηση σε σχέση µε τα νησιά, σε σχέση µε
την Κρήτη, να είναι διαφορετικό το ποσό για τα νησιά. Το επιβάλ-
λει το Σύνταγµα. 

Το γνωρίζω πολύ καλά, γιατί και εγώ και ο πρόεδρος πολλές
φορές ζητούµε να λαµβάνουµε υπ’ όψιν την επιταγή του Συντάγ-
µατος στις κανονιστικές πράξεις που εκδίδονται από τα Υπουρ-
γεία και τις κυβερνήσεις, αλλά και κάθε όργανο που αποφασίζει
όπως λέει το Σύνταγµα. Και αυτό είναι κάτι το οποίο µπορείτε να
το κάνετε, προκειµένου να έχουµε µια αντιστάθµιση της ζηµιάς
την οποία αναφέρατε, µε βάση τα στοιχεία του Υπουργείου Οι-
κονοµικών, η οποία αποτυπώνεται, γιατί τις περισσότερες ώρες
-σωστά το είπατε- στους κλάδους που έχουµε παραγωγή και διά-
θεση και δυνατότητα απευθείας διάθεσης δεν αποτυπώνεται
αυτό. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση αποτυπώνεται, διότι το κρητικό
µέλι και το ελληνικό µέλι γενικότερα σε µεγάλο ποσοστό περνάει
µέσα από τη διαδικασία της τυποποίησης, της πιστοποίησης και
της διακίνησης, µε τρόπο που φαίνεται, είναι άµεσα ελέγξιµη η
µείωση και η αύξηση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Κεγκέρογλου. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ τον αξιότιµο Βουλευτή της Αντιπολίτευσης. Απλώς

να επισηµάνω ότι οι ενισχύσεις που δίνονται µε βάση τα de min-
imis είναι δυστυχώς, κατά τη γνώµη µου, ενιαίες, έτσι όπως βγαί-
νουν. 

Η γνώµη µου είναι ότι οι ενισχύσεις πρέπει να συνδέονται
άµεσα µε τις απώλειες -πιο άµεσα, όπως κάναµε µε την επιστρε-
πτέα- για να είναι πολύ πιο πραγµατικές και δίκαιες. Διότι πολλές
φορές όταν ενισχύεις όλους το ίδιο ανά κυψέλη ενισχύεις όσους
είχαν µεγαλύτερη ζηµιά λιγότερο και όσους είχαν µικρότερη
ζηµιά ή καθόλου ζηµιά περισσότερο απ’ ό,τι αναλογεί. 

Σε ό,τι αφορά τις κρατικές ενισχύσεις, πρέπει να σας πω ότι
αυτές διέπονται γενικότερα από τους κανόνες των περιφερει-
ακών ενισχύσεων και, εξ όσων γνωρίζω, η Κρήτη καλύπτεται από
τους κανόνες αυτούς και θα καλυφθεί και πολύ καλύτερα σε ό,τι
αφορά τις επενδύσεις τα επόµενα χρόνια. 

Η γνώµη µου είναι ότι κάναµε µία δίκαιη ρύθµιση για τους µε-
λισσοπαραγωγούς, µε τις αδυναµίες του de minimis που σας
είπα, και ελπίζω στα επόµενα χρόνια οι παραγωγοί να βρουν πρό-
σθετες ευκαιρίες και να βοηθηθούν, ιδίως να συνεργαστούν
πολύ περισσότερο µεταξύ τους για να αποκτήσουµε λίγο µεγα-
λύτερες σε µέσο µέγεθος µονάδες, για να µπορέσουµε και εµείς
να τις βοηθήσουµε να εξάγουν περισσότερο και σε µεγαλύτερη
αξία το µέλι, το πολύ καλό, το θαυµάσιο, το οποίο παράγουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟEΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Πριν εισέλθουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση θα προβώ

σε µία ανακοίνωση από 28-6-2021προς το Σώµα. 
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει την έκ-

θεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υγείας «Κύρωση της
από 24.3.2021 τροποποίησης της από 3.2.2020 επιµέρους Σύµ-
βασης Δωρεάς για το Έργο Ι, [Παράρτηµα 5 του ν.4564/2018]
και της από 13.5. 2021 τροποποίησης της από 6.9.2018 Σύµβα-
σης Δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος “Κοινωφελές Ίδρυµα Σταύ-
ρος Σ. Νιάρχος” και του Ελληνικού Δηµοσίου για την ενίσχυση
και αναβάθµιση των υποδοµών στον τοµέα της υγείας και των
παραρτηµάτων της, ρυθµίσεις για την αντιµετώπιση της πανδη-
µίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες διατάξεις». 

Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 6174/21-4-2021 ερώτηση
του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Φθιώ-
τιδος του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ιωάννη Σαρακιώτη
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προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Στο
απροχώρητο η κατάσταση στις υπηρεσίες των ΕΛΤΑ στην Περι-
φερειακή Ενότητα Φθιώτιδος εξαιτίας των χειρισµών της Κυβέρ-
νησης». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Γε-
ώργιος Στύλιος. 

Κύριε Σαρακιώτη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πλέον η κατάσταση στις υπηρεσίες, αλλά και

στα καταστήµατα των ΕΛΤΑ στην Περιφερειακή Ενότητα της
Φθιώτιδας εξαιτίας των χειρισµών και των µεθοδεύσεων της Κυ-
βέρνησης έχει φτάσει στο απροχώρητο. Είναι στο «κόκκινο» η
κατάσταση. 

Με σειρά κοινοβουλευτικών παρεµβάσεων όλο το προηγού-
µενο χρονικό διάστηµα έχω µεταφέρει την αγανάκτηση που νιώ-
θουν τόσο οι πολίτες και οι φορείς όσο και οι αυτοδιοικητικοί της
περιοχής και σχετίζεται µε την υποβάθµιση της λειτουργίας των
ΕΛΤΑ στην Περιφερειακή Ενότητα της Φθιώτιδας. 

Ενδεικτικά θα αναφέρω: 
Στις 3-3-2021, «Απαξίωση των Ελληνικών Ταχυδροµείων στον

Δήµο Αµφίκλειας-Ελάτειας». 
Μάρτιος του 2021, «Εναντίωση Δήµου Λοκρών στην υποβάθ-

µιση των Ελληνικών Ταχυδροµείων, ΕΛΤΑ». 
Φλεβάρης του 2021, «Διαµαρτυρία του Εµπορικού Συλλόγου

Αγίου Κωνσταντίνου Φθιώτιδας εν όψει του κλεισίµατος υποκα-
ταστήµατος των ΕΛΤΑ». 

Φλεβάρης του 2021, «Ανάγκη αναβάθµισης του υποκαταστή-
µατος ΕΛΤΑ Δοµοκού». 

Οκτώβριος του 2020, «Απαξίωση των Ελληνικών Ταχυδρο-
µείων και υπολειτουργία τους στην Περιφερειακή Ενότητα Φθιώ-
τιδας». 

Οκτώβριος του 2020, αναφορά µε θέµα «Διαµαρτυρία των
προέδρων και των κατοίκων τοπικών κοινοτήτων της δυτικής
Φθιώτιδας για το κλείσιµο της υπηρεσίας των ΕΛΤΑ στον Άγιο
Γεώργιο Τυµφρηστού». 

Στις 5-6-2020 ερώτηση µε θέµα: «Υποβάθµιση των υπηρεσιών
ΕΛΤΑ Σπερχειάδας και Μαλεσίνας». 

Όλες αυτές οι κοινοβουλευτικές παρεµβάσεις -υπάρχουν και
άλλες, αλλά για να µην κουράσω δεν θα τις µνηµονεύσω όλες-
έχουν προκύψει µετά τις ανησυχίες, την απόγνωση, αλλά και τη
διαµαρτυρία τόσο δηµοτικών συµβουλίων -γιατί υπάρχουν πολ-
λές αποφάσεις δηµοτικών συµβουλίων οι οποίες ασχολούνται και
εκφράζουν τη διαµαρτυρία προς το Υπουργείο και προς τα
ΕΛΤΑ- όσο των κατοίκων της περιοχής. 

Οι απαντήσεις του Υπουργείου είναι «καρµπόν» και είναι όλες
καθησυχαστικές και αναφέρονται για διασφάλιση σε κάθε περί-
πτωση της εξυπηρέτησης των κατοίκων. Μάλιστα, στις απαντή-
σεις ως αιτία των προβληµάτων αναφέρεται και η µεγάλη πτώση
του όγκου της αλληλογραφίας, που αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι
κατά τη διάρκεια της πανδηµίας δεν υπήρξε καµµία πτώση του
όγκου της αλληλογραφίας. Το αντίθετο µάλιστα. 

Υπάρχουν και οι κατηγορίες του Προέδρου του Συλλόγου Ερ-
γαζοµένων των ΕΛΤΑ στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης της Φθιώ-
τιδας, όπου αναφέρεται σε ρουσφετολογικές προσλήψεις στα
καταστήµατα των ΕΛΤΑ. 

Κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, τα Ελληνικά Τα-
χυδροµεία πρέπει να λειτουργούν µε γνώµονα το δηµόσιο συµ-
φέρον τόσο στις πόλεις όσο και στις δυσπρόσιτες περιοχές,
όπου η ανάγκη παρουσίας των ταχυδρόµων είναι πολύ µεγαλύ-
τερη. 

Γι’ αυτόν τον λόγο και επειδή η απαξίωση διαρκώς συνεχίζεται,
σας ρωτώ ποιο είναι το σχέδιο του Υπουργείου προκειµένου να
εκλείψουν τα ως άνω φαινόµενα, τι σκοπεύετε να κάνετε µε τα
σενάρια που υπάρχουν, αυτό που αναφέρει και ο κόσµος, για
πλήρη απαξίωση και εν συνεχεία πλήρη ιδιωτικοποίηση των Ελ-
ληνικών Ταχυδροµείων και αν θα προχωρήσετε σε διερεύνηση
των όσων έχουν καταγγελθεί για τον τρόπο που στελεχώνονται
τα υποκαταστήµατα στην Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, αντιλαµβάνοµαι την ερώτησή σας και το
θέµα το οποίο θέτετε. Θέλω, όµως, να σας ενηµερώσω και να
σας θυµίσω τα εξής. Από το 2018 τα ΕΛΤΑ έχουν ως βασικό και
κύριο µέτοχο την ΕΕΣΥΠ, την Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών Πε-
ριουσίας του Δηµοσίου. Μιλώ για το 2018. Θυµάστε πολύ καλά
και εσείς και ο ελληνικός λαός ποιος είχε τη διακυβέρνηση της
χώρας το 2018. Αυτό µάλιστα έγινε σύµφωνα µε τον νόµο και µε
τις αποφάσεις που είχαν ληφθεί το 2016. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, αυτά αφορούν αποφάσεις που
έχουν ληφθεί από τη νόµιµα και δηµοκρατικά εκλεγµένη κυβέρ-
νηση και την ελληνική Βουλή κατά το παρελθόν. Να δούµε τι γί-
νεται σήµερα και ποια είναι η πραγµατικότητα; 

Η πραγµατικότητα, λοιπόν, µας λέει το εξής, ότι όσον αφορά
το επιστολικό γράµµα, έχει πέσει η κυκλοφορία του. Αυτό δεν
αµφισβητείται. Αυτό ισχύει και στην Ελλάδα, ισχύει και πανευρω-
παϊκά και είναι στοιχεία τα οποία έχουµε στη διάθεσή σας. Αν θέ-
λετε, σας τα δίνουµε και από τις απαντήσεις στις ερωτήσεις τις
οποίες έχετε κάνει. 

Ποιο είναι, όµως, το ενδιαφέρον; Το ενδιαφέρον είναι αν εξυ-
πηρετείται ο πολίτης και αν εξυπηρετείται ο πολίτης στο σύνολο
της ελληνικής επικράτειας. Έχουµε δεσµευτεί ως Κυβέρνηση
στο παρελθόν, όπως και ο Υπουργός κ. Κυριάκος Πιερρακάκης
-σας το λέω και εγώ σήµερα εδώ πέρα- ότι ο πολίτης στο σύνολο
της ελληνικής επικράτειας θα συνεχίσει να εξυπηρετείται. 

Τώρα, µε ποιον τρόπο και µε ποιο µέσο θα εξυπηρετείται, αυτό
θα µας το υποδείξει και µας το υποδεικνύει κάθε τόσο και συνέ-
χεια ο µετασχηµατισµός ο οποίος υφίσταται στα Ελληνικά Ταχυ-
δροµεία. 

Σας λέω, λοιπόν, ότι τον περασµένο Δεκέµβριο ψηφίστηκε
ένας νόµος από την ελληνική Βουλή εκ του οποίου ένα ποσό της
τάξης των 180 εκατοµµυρίων ευρώ δόθηκε για να καλυφθεί η κα-
θολική υπηρεσία για τα έτη 2013 έως 2017, που δεν είχε δοθεί
επί ΣΥΡΙΖΑ, ως όφειλε να δοθεί, και ένα άλλο ποσό της τάξης
των 100 εκατοµµυρίων ευρώ. Άρα 280 εκατοµµύρια συνολικά
έχουν διατεθεί για να υλοποιηθεί ο µετασχηµατισµός των ΕΛΤΑ
από µία εταιρεία η οποία εξυπηρετούσε µε τον τρόπο τον οποίο
εξυπηρετούσε τους Έλληνες πολίτες, µε οικονοµική συνέπεια να
µπαίνει «µέσα» γύρω στα 7 εκατοµµύρια τον µήνα -τα οποία είναι
χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµένων, είναι χρήµατα που έδι-
ναν οι πολίτες και µε σεβασµό οφείλουµε να τα διαχειριζόµαστε-
σε µία εταιρεία που θα παραµείνει δυνατή και βιώσιµη, που θα
εξυπηρετεί το σύνολο της ελληνικής επικράτειας και ο πολίτης
θα απολαµβάνει τις υπηρεσίες τις καθολικές για τις οποίες
έχουµε δεσµευτεί και στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στους πολίτες.
Στη δευτερολογία µου θα πω πιο πολλά αναλυτικά. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Σαρακιώτη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, από το 2018 που

αναφέρατε ότι ψηφίστηκε κάποιος νόµος κ.λπ., δεν υπήρχε κα-
νένα πρόβληµα στην εξυπηρέτηση των πολιτών. Τον τελευταίο
χρόνο παρατηρούνται αυτά τα τροµερά φαινόµενα. 

Θα σας παρουσιάσω τη σηµερινή εικόνα -όχι του προηγούµε-
νου µήνα, τη σηµερινή εικόνα- στην πόλη της Ελάτειας, όπου
πλέον δεν γίνεται διανοµή στα σπίτια των ηλικιωµένων των συν-
τάξεων, παρά το γεγονός ότι καταβάλλονται 3 ευρώ. Υπάρχει πα-
ρακράτηση 3 ευρώ από τις συντάξεις των ηλικιωµένων. Και
πηγαίνουν οι άνθρωποι σε ένα κατάστηµα το οποίο έχει παρα-
χωρήσει ο Δήµος Αµφίκλειας - Ελάτειας - Τιθορέας το οποίο λει-
τουργεί ως πολιτιστικό κέντρο και στοιβάζονται οι ηλικιωµένοι µε
38 βαθµούς Κελσίου και περιµένουν να πάρουν τις συντάξεις
τους. Αυτές οι εικόνες δεν υπήρχαν ούτε το 2018 ούτε το 2019. 

Έρχονται ληγµένοι λογαριασµοί νερού και ΔΕΗ σε δεκάδες
χωριά και πόλεις της Φθιώτιδος. Και θέλω να σας ρωτήσω: Κά-
ποιος που χάνει τη νόµιµη έκπτωση όταν καταβάλλει εµπρόθε-
σµα τον λογαριασµό της ΔΕΗ, πού θα αναζητήσει αυτά τα ποσά,
επειδή έρχονται µε δύο και τρεις µήνες καθυστέρηση οι λογα-
ριασµοί;

Στον Δήµο Δοµοκού υπάρχει αυτή τη στιγµή έντονη αντιπαρά-
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θεση πολιτική µεταξύ του δηµάρχου και του πρώην δηµάρχου.
Για ποιον λόγο; Γιατί έφτασαν οι λογαριασµοί του νερού καθυ-
στερηµένοι σε όλους τους δηµότες. Είναι ευθύνη, δηλαδή, δικιά
σας. Και σκοτώνονται οι δύο συνδυασµοί για τη δική σας την ευ-
θύνη. Στον Δοµοκό είναι δύο άτοµα, δύο εργαζόµενοι και µία
συµβασιούχος. Θα πάρει άδεια η προϊσταµένη, όπως ο κάθε
υπάλληλος, κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού και ξέρετε τι κα-
τάσταση επικρατεί; Προτείνουν στη συµβασιούχο να αναλάβει
χρέη προϊσταµένου. Αυτά δεν έχουν ξαναγίνει ποτέ ούτε το 2018
ούτε το 2019.

Για την επίρρωση των λεγοµένων µου, αναζητήστε και τις απο-
φάσεις των δηµοτικών συµβουλίων και δηµοσιεύµατα στον το-
πικό Τύπο να δείτε τι ακριβώς συµβαίνει. Τριάντα τέσσερα χωριά
του Δοµοκού εξυπηρετούνται από έναν ταχυδρόµο. 

Σε Μακρακώµη, Σπερχειάδα, Μαλεσίνα, Αταλάντη οι επαγγελ-
µατίες πηγαίνουν στα καταστήµατα και ψάχνουν µόνοι τους να
βρουν τα δέµατα στα καταστήµατα των ΕΛΤΑ. Αυτό δεν έχει ξα-
ναγίνει. Σαράντα οκτώ χωριά, ένας ταχυδρόµος στη δυτική Φθιώ-
τιδα.

Σε πάρα πολλά χωριά του Νοµού της Φθιώτιδας οι συντάξεις
του Πάσχα κατεβλήθησαν στους συνταξιούχους µετά το Πάσχα.
Και µου λέτε ότι απολαµβάνουν οι πολίτες των υπηρεσιών; Αυτή
είναι η απόλαυση, οι ληγµένοι λογαριασµοί και η µη διανοµή των
συντάξεων;

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θέλω να σας θυµίσω κατ’ αρχάς το εξής. Ο

νόµος είναι ο 4389/2016. Είναι δικός σας νόµος, είναι το άρθρο
197. Μπορείτε να το ψάξετε και να το δείτε για την ακρίβεια του
λόγου µου και από 1-1-2018 έχει µεταβιβαστεί η εταιρεία στην
ΕΣΥΠ. 

Σε σχέση µε τους προηγούµενους λογαριασµούς, θέλω να
σας θυµίσω το σκάνδαλο που έγινε µε τους λογαριασµούς της
ΔΕΗ και αφορά την περίοδο 2015-2019, την περίοδο διακυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ, που οι πολίτες πλήρωναν στα ΕΛΤΑ το αντίτιµο
για τους λογαριασµούς της ΔΕΗ και τα ΕΛΠΑ παρακρατούσαν
τα χρήµατα των πολιτών για δικό τους σκοπό. Αυτό είναι ένα
σκάνδαλο που έχει καταγραφεί. Έχω και στοιχεία αν θέλετε.
Είχαν παρακρατήσει 35,8 εκατοµµύρια ευρώ και το ποσό εκτο-
ξεύτηκε κάποια στιγµή στα 59,6 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτά έγιναν
επί ΣΥΡΙΖΑ, όµως, και ο λαός πήρε τις αποφάσεις του. 

Το ζήτηµα είναι το εξής. Παραδόθηκε µία εταιρεία το 2014 η
οποία ήταν κερδοφόρα, είχε ενεργητικό και το 2019 φτάσαµε στο
σηµείο, σας ξαναθυµίζω, κάθε µήνα να είναι ζηµιογόνα κατά 7
εκατοµµύρια ευρώ. Αυτή ήταν η διαχείριση. Αυτή τη διαχείριση
θέλουµε να την αναστρέψουµε και την αντιστρέφουµε για ποιον
λόγο; Διότι δεν µπορεί να πληρώνει ο Έλληνας φορολογούµενος
συσσωρευµένες ζηµιές των προηγούµενων ετών. Καταλαβαίνω
αυτό το οποίο λέτε, ότι µπορεί να υπάρχουν προβλήµατα. Το αν-
τιλαµβάνοµαι. Η διοίκηση θα ρωτηθεί γι’ αυτό και κάθε διοίκηση
ελέγχεται, κρίνεται. Είµαστε, όµως, σε µία µεταβατική περίοδο. 

Έγινε µία επιτυχηµένη εθελουσία σε σχέση µε τους εργαζό-
µενους και το κόστος το εργασιακό, όπου το 70% των δαπανών
της εταιρείας ήταν το εργασιακό κόστος. Πάνω από χίλιοι εννια-
κόσιοι εργαζόµενοι θέλησαν και ακολούθησαν αυτό το πρό-
γραµµα εθελουσίας εξόδου. Οι ίδιοι πάτησαν το κουµπί, οι ίδιοι
το ζήτησαν για να µειωθεί το µισθολογικό κόστος και έχει µειωθεί
λίγο πιο πάνω από το µισό και συνεχίζεται ο εξορθολογισµός της
εταιρείας. 

Καταλαβαίνουµε, όµως, ότι σε αυτόν τον µετασχηµατισµό, σε
αυτή την αλλαγή που γίνεται στον οργανισµό -διότι δεν µπορεί
να µην αλλάξει τίποτα και να γυρίσει ξαφνικά στην κερδοφορία,
όταν το αντικείµενο εργασίας µειώνεται, διότι µειώνονται οι επι-
στολές που στέλνουν οι πολίτες και ο κόσµος- κάτι πρέπει να
γίνει σε σχέση µε τον τρόπο λειτουργίας. Το καταλαβαίνω αυτό.

Κρατήστε κι εσείς, το λέµε και στους πολίτες, ότι είναι µετα-
βατική περίοδος. Περιµένουµε να καταλήξουµε στον τελικό µε-

τασχηµατισµό. Καταλήγει η εταιρεία στο πώς θα είναι η τελική
της µορφή. Εκείνο το οποίο είναι σίγουρο -και κλείνω ξανά πάλι
µε αυτό- και έχουµε δεσµευτεί από την ελληνική Βουλή και είναι
και υποχρέωσή µας, δεν το κάνουµε µόνο γιατί το θέλουµε, είναι
ότι είµαστε υποχρεωµένοι να καλύπτουµε το σύνολο της ελληνι-
κής επικράτειας και να γίνεται η διανοµή των ταχυδροµικών υπη-
ρεσιών της χώρας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υφυπουργέ.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 876/17-6-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία κ. Κυριακής Μάλαµα προς τον Υπουργό
Τουρισµού, µε θέµα: «Σοβαρά προβλήµατα στον τουρισµό της
βόρειας Ελλάδας στην έναρξη της τουριστικής περιόδου».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Τουρισµού κ. Θεοχάρης (Χάρης)
Θεοχάρης. 

Κυρία Μάλαµα, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς οι εξελίξεις στο κρίσιµο ζήτηµα του

τουρισµού της βόρειας Ελλάδας συνεχίζουν να µας ανησυχούν.
Έχουµε έξι εβδοµάδες τον τουρισµό ανοιχτό και η συντριπτική
πλειοψηφία των τουριστικών επιχειρήσεων της περιοχής Μακε-
δονίας και Θράκης βρίσκεται στον αέρα. 

Αρχικά είχατε δυσκολέψει τη ζωή των τουριστών µε τα πρω-
τόκολλα που είχατε θέσει σε εφαρµογή στα σύνορα, σε βαθµό
τέτοιον µάλιστα που οι βαλκανικές αγορές ήταν έτοιµες να χα-
θούν. Πριν από µερικές µόλις µέρες συντονιστήκατε, ευτυχώς,
µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες και αρχίσαµε να δεχόµαστε και τα
τεστ αντιγόνου στα σύνορα. 

Όλο αυτό το διάστηµα υποβάλατε σε διαγνωστικό έλεγχο
ακόµα και τουρίστες πλήρως εµβολιασµένους, παρ’ όλο που
υποτίθεται ότι ο κ. Μητσοτάκης έδινε µάχη για το «πράσινο πι-
στοποιητικό» στις Βρυξέλλες. Το αποτέλεσµα αυτών όλων ήταν
να βυθιστεί ο οδικός τουρισµός στη βόρεια Ελλάδα προτού καν
ξεκινήσει. 

Οι µεγαλύτεροι Σέρβοι tour operators ακύρωσαν τα πακέτα
τους στη Χαλκιδική διότι ζητούσατε PCR τεστ για παιδιά πέντε
ετών. Η αγορά της Ρωσίας, που επίσης είναι σηµαντική για τη
βόρεια Ελλάδα, χάθηκε και για φέτος, µε ανυπολόγιστες µάλιστα
συνέπειες σε σχέση και µε την αναστολή της λειτουργίας του
οµίλου Μουζενίδη. Από τις υποσχέσεις για συµφωνία µε τη
Ρωσία για απευθείας πτήσεις από τη Θεσσαλονίκη, φαίνεται ότι
περνάµε στην απαγόρευση της κ. Μέρκελ να δέχεστε πολίτες εµ-
βολιασµένους µε το ρωσικό εµβόλιο. Αυτό, λοιπόν, πρακτικά ση-
µαίνει, κύριε Υπουργέ, το τέλος του θρησκευτικού τουρισµού
στη βόρεια Ελλάδα και για φέτος. 

Και σας ρωτάµε να απαντήσετε ξεκάθαρα: Γιατί επιλέξατε
στην έναρξη της σεζόν φέτος αυτή την άκρως αντιπαραγωγική
διαχείριση των εµβολιασµένων τουριστών; Γιατί συνεχίζετε να
υποβάλετε τους πλήρως εµβολιασµένους τουρίστες σε ελέγχους
που δηµιουργούν συνωστισµό στις πύλες εισόδου της χώρας
και, κυρίως, γιατί δεν ενισχύετε µε προσωπικό και υποδοµές τους
συνοριακούς σταθµούς ώστε να µπορέσει να λειτουργήσει ο οδι-
κός τουρισµός στη βόρεια Ελλάδα από τα Βαλκάνια.

Ο οδικός τουρισµός ίσως να είναι και ο µόνος που έχει απο-
µείνει φέτος στη χώρα µετά από την οριστική απώλεια δύο τε-
ράστιων αγορών, της βρετανικής εννοώ και της ρωσικής.
Ιδιαίτερα ως προς την τελευταία θα είχε ενδιαφέρον να ακού-
σουµε τι σκοπεύετε να κάνετε µε τις απώλειες από την αναστολή
λειτουργίας του οµίλου Μουζενίδη, ο οποίος περιλαµβάνει µια
αεροπορική εταιρεία, µεγάλα ξενοδοχεία και τεράστια ανοίγµατα
στην τουριστική αγορά στη βόρεια Ελλάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο
κύριος Υπουργός για την δευτερολογία του. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Δυσκολεύοµαι να καταλάβω τη θέση του ΣΥΡΙΖΑ σε σχέση µε
τον τουρισµό. Είναι η θέση σας αυτή που περιγράψατε εσείς
τώρα; Μπάτε σκύλοι αλέστε, να µην υπάρχει κανένα τεστ, όποιος
θέλει να έρχεται; 
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ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Μην παραποιείτε αυτά….(δεν ακούστηκε)
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Αυτή ακριβώς είναι η θέση που περιγράψατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία συνάδελφε,

σας παρακαλώ µη διακόπτετε. Ο κύριος Υπουργός θα απαντήσει.
Έχετε το δικαίωµα της δευτερολογίας για να διορθώσετε, να
συµπληρώσετε, αλίµονο.

Κύριε Υπουργέ, µηδενίζω τον χρόνο και ξεκινήστε από την
αρχή.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):
Ευχαριστώ πολύ.

Αν έχετε δυσκολία να καταλήξετε σε µία συνεκτική θέση, δεν
σας φταίει η Νέα Δηµοκρατία, ούτε το Υπουργείο Τουρισµού
ούτε εγώ. Για κακή σας τύχη την ίδια µέρα που εσείς βγάζατε
την ερώτησή σας για το αν δεχόµαστε τα τεστ αντιγόνου, την
ίδια µέρα δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ η απόφαση µε την οποία δεχό-
µαστε τα τεστ αντιγόνου. Το αν δεχόµαστε τα τεστ αντιγόνου δεν
το αποφασίζει ο Υπουργός Τουρισµού, διότι δεν είναι ο ειδικός.
Το εισηγείται µια υγειονοµική επιτροπή. Και σας διαβεβαιώ ότι η
θέση µας θα ήταν από την πρώτη µέρα, εάν αυτό είναι υγειονο-
µικά ασφαλές, να δεχόµαστε και τα τεστ αντιγόνου. Και η εισή-
γηση της επιτροπής είναι ότι δεν είναι υγειονοµικά ασφαλές. Δεν
ήταν. Εάν δεν είχαµε στοιχεία κάποιων εβδοµάδων για να δούµε
τη θετικότητα στα σύνορά µας από τα τεστ που κάναµε, δεν προ-
συπέγραφαν οι γιατροί την αποδοχή των τεστ αντιγόνου.

Εσείς, λοιπόν, µας λέτε παρ’ όλη την αντίρρηση των γιατρών
να κάναµε αποδεκτά αυτά τα τεστ κόντρα στους γιατρούς. Ε, λοι-
πόν, όχι! Η Νέα Δηµοκρατία δεν κάνει µικροπολιτική ούτε θέτει
σε κίνδυνο τη ζωή των πολιτών. Εσείς µε την πολιτική που δια-
φαίνεται ότι θα ακολουθούσατε αν είχατε τα ηνία της χώρας,
είναι φανερό το τι θα κάνατε, θα γράφατε τους ειδικούς στα πα-
λαιότερα των υποδηµάτων σας. Εµείς όµως, η Κυβέρνηση Νέας
Δηµοκρατίας δεν το κάνει αυτό. Ακολουθούµε πλήρως τις υπο-
δείξεις τους. 

Όταν, λοιπόν, είχαν τα στοιχεία, όταν ήµασταν σίγουροι ότι η
θετικότητα ήταν µικρή στα σύνορά µας, τότε έχουµε και τη δυ-
νατότητα να κινηθούµε προς την κατεύθυνση του ανοίγµατος και
µε τα τεστ αντιγόνου. 

Από κει και πέρα παρακολουθούµε συνεχώς από πάνω και τα
επιχειρησιακά ζητήµατα αλλά και τα υγειονοµικά ζητήµατα.
Όσον αφορά τα υγειονοµικά ζητήµατα αποδεικνύουµε τα αντα-
νακλαστικά µας. Δουλέψαµε πολύ εντατικά, ώστε να φτάσουµε
στο σηµείο να ανοίξουν οι πτήσεις µε τη Ρωσία. Συγχρόνως όµως
βλέπουµε αύξηση της µετάλλαξης «Δέλτα» και εκεί και στην Πορ-
τογαλία και στη Βρετανία και αλλού. Όπου το βλέπουµε αυτό,
αυξάνουµε την υγειονοµική επιτήρηση και αυξάνοντας την υγει-
ονοµική επιτήρηση κάνουµε το σωστό για την υγεία των Ελλήνων
πολιτών, το σωστό εν τέλει για τον ίδιο τον τουρισµό. 

Διότι δεν είναι το άνοιγµα του τουρισµού µια εύκολη διαδικα-
σία. Είναι µια πολύπλοκη δυναµική διαδικασία, που πρέπει να εί-
µαστε από πάνω και να διορθώνουµε τις αποφάσεις καθηµερινά
ανάλογα µε τα νέα δεδοµένα που εµφανίζονται. Η Πορτογαλία
δεν είχε τη «Δέλτα» µετάλλαξη. Τρεις βδοµάδες άνοιγµα στη
βρετανική αγορά και την απέκτησε. Και µέσα σε τρεις βδοµάδες
είναι το 90% των κρουσµάτων. Αυτά είναι νέα δεδοµένα τα οποία
πρέπει να τα λάβεις υπ’ όψιν σου. Δεν µπορούµε να µην τα λά-
βουµε υπ’ όψιν µας ,αν θέλουµε να είµαστε πιστοί στο καθήκον
στο οποίο µας ανέθεσε ο ελληνικός λαός. 

Τώρα όσον αφορά τα επιχειρησιακά, θα τα συζητήσουµε και
στη δευτερολογία µου για να µην πάρω παραπάνω χρόνο. Σας
διαβεβαιώ όµως ότι ο οδικός τουρισµός ανεβαίνει γρηγορότερα
από τον αεροπορικό τουρισµό. Μόλις το Σάββατο, που είναι η
µέρα µε τις µεγαλύτερες ροές, είχαµε αύξηση 23%. Πάνω από
είκοσι χιλιάδες άνθρωποι µπήκαν στη χώρα µας οδικά από τα βό-
ρεια σύνορά µας. Και αυτό δείχνει ότι και τα συστήµατα λειτουρ-
γούν και οι όποιες αναγκαίες βελτιωτικές κινήσεις γίνονται µε
ταχείς ρυθµούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την δευτερολο-
γία σας.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, παραποιήσατε τα λόγια µου. Μίλησα για τους

κανόνες που είχε επιβάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν είπα
πράγµατα στον αέρα. Ήταν πολύ συγκεκριµένα αυτά που είπα
και είχε να κάνει µε αυτά που είχε αποφασίσει η Ευρωπαϊκή Έ-
νωση. Παρ’ όλα αυτά όµως, «άλλα λόγια να αγαπιόµαστε», που
λένε. 

Εγώ θα ήθελα να µοιραστώ µαζί σας την εµπειρία µου από την
κατάσταση στη συνοριακή διέλευση του Προµαχώνα. Γιατί καλά
τα όσα µάς λέτε, αλλά κάθε Σαββατοκύριακο οι ουρές και η τα-
λαιπωρία του κόσµου που θέλει να έρθει στην βόρεια Ελλάδα για
τουρισµό είναι τεράστιες. 

Πήγαµε στον Προµαχώνα στις 14 Μαΐου µερικές ώρες πριν
ανοίξει ο τουρισµός. Ξέρετε τι είδαµε; Μία µόλις λωρίδα για την
είσοδο των τουριστών και ένα µόνο κλιµάκιο του ΕΟΔΥ για τους
διαγνωστικούς ελέγχους. 

Τότε υπογραµµίσαµε ότι αν δεν λειτουργήσουν όλες οι συνο-
ριακές διελεύσεις, αν δεν εφαρµόσουµε το «πράσινο πιστοποι-
ητικό» σωστά και αν δεν ενισχύσουµε το προσωπικό και της
αστυνοµίας και του τελωνείου και του ΕΟΔΥ, τότε η διέλευση σε
ηµέρες αιχµής µπορεί να υπερβαίνει και τις πέντε ώρες. Δυστυ-
χώς από το τριήµερο του Αγίου Πνεύµατος και µετά επιβεβαι-
ωθήκαµε πανηγυρικά. Δυστυχώς!

Αντίστοιχη και χειρότερη εικόνα στον συνοριακό σταθµό των
Ευζώνων. Και σας ρωτάµε ευθέως. Το είχατε δει το πρόβληµα
πέρυσι, το συζητήσαµε και πέρυσι, κύριε Υπουργέ, εδώ αυτό το
ίδιο ζήτηµα, γιατί δεν κάνατε καµµία προετοιµασία ώστε να µην
ταλαιπωρείται ο κόσµος στα σύνορα; Γιατί µε το «πράσινο πιστο-
ποιητικό» ένας Έλληνας που φτάνει στη Γερµανία περνάει τις
διατυπώσεις σε πέντε λεπτά και ένας Γερµανός τουρίστας που
έρχεται µε το αυτοκίνητο στη βόρεια Ελλάδα ή στη Χαλκιδική,
χρειάζεται πέντε ώρες για να περάσει τους συνοριακούς σταθ-
µούς;

Τις προάλλες πήγατε στο «SANI RESORT» στη Χαλκιδική. Δεν
ξέρω τι ώρα φύγατε, αλλά στο λεγόµενο ορφανό χιλιόµετρο στο
ύψος της Ποτίδαιας το µποτιλιάρισµα ξεπερνούσε τις τρεις
ώρες. Και επαναλαµβάνουµε το ερώτηµα, γιατί ξεκινήσατε έτσι
απροετοίµαστοι φέτος µε τον οδικό τουρισµό, τη στιγµή που εί-
χαµε τα ίδια φαινόµενα και πέρυσι; Γιατί δεν διορθώσατε τα περ-
σινά λάθη;

Κλείνοντας θα ήθελα να επισηµάνω και κάτι που έχει εξοργίσει
τον κόσµο του τουρισµού της βόρειας Ελλάδας. Ανακοίνωσε ο
Πρωθυπουργός µεγαλεπήβολο πρόγραµµα ενίσχυσης για τον
τουρισµό των 350 εκατοµµυρίων, το πρόγραµµα για το υποτιθέ-
µενο κεφάλαιο κίνησης. Με τα κριτήρια που βάλατε σε αυτό το
πρόγραµµα για να λάβει 1.000 ευρώ ενίσχυσης ένας ξενοδόχος,
θα έπρεπε το 2019 να έχει 20.000 ευρώ τζίρο και τρία άτοµα προ-
σωπικό πλήρους απασχόλησης επί τέσσερις µήνες. Τι σηµαίνει
αυτό; Ότι οι ανακοινώσεις περί γενναίας στήριξης αποδείχτηκαν
και αυτά πάλι άνθρακας. Το 90% των µικροµεσαίων επιχειρήσεων
θα πάρει από καθόλου έως 500 ευρώ. Αυτό εσείς το αποκαλείτε
κεφάλαιο κίνησης;

Και τέλος το σηµαντικότερο, όπως φαίνεται και από τις εξελί-
ξεις που είπατε µε τη µετάλλαξη «Δέλτα», αργήσατε τραγικά µε
τον εµβολιασµό των εργαζόµενων στον τουρισµό. Ακόµη και σή-
µερα αν σπεύσουν όλοι -που είναι ανοιχτά τα εµβόλια- να εµβο-
λιαστούν, όλες οι ηλικιακές οµάδες, χρειάζεται ένα δίµηνο για
την επίτευξη ανοσοποίησης. Τι σηµαίνει αυτό; Ότι οι εργαζόµενοι
και, κυρίως, οι εργαζόµενοι µικρότερης ηλικίας θα είναι ακάλυ-
πτοι τουλάχιστον µέχρι τον Ιούλιο. Και σας ρωτάµε: Γιατί αργή-
σατε τόσο και στο θέµα αυτό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Υ-
πουργέ. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):
Θα προσπαθήσω να µιλήσω λίγο κωδικοποιηµένα, γιατί τέθηκαν
αρκετά θέµατα. 

Πρώτον, δεν µιλάµε για τις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Δεν είναι οι προτάσεις αυτές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το
λέω, για να λήξει και το θέµα το οποίο θέτετε και στην ερώτησή
σας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, µόλις τρεις µέρες πριν είχε ανακοι-
νώσει τις συστάσεις της και µέσα σε αυτές µιλούσε, πράγµατι,
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για δέκα έτη και το τεστ αντιγόνου µετά από δικές µας παραινέ-
σεις και προτάσεις οι οποίες συµφωνήθηκαν σε ευρωπαϊκό, συ-
νολικό επίπεδο, µόνο για τα εσωτερικά ταξίδια, όχι για τη Σερβία,
όχι για τη Ρωσία, όχι για τρίτες χώρες. Συνεπώς το γεγονός ότι
επεκτείναµε µετά από συνεννόηση µε τους γιατρούς, τους επι-
δηµιολόγους τις προτάσεις αυτές και σε τρίτες χώρες, οι οποίες
είναι πάρα πολύ σηµαντικές για τον τουρισµό της βόρειας Ελλά-
δας, αυτό είναι µια προσπάθεια την οποία πετύχαµε φυσικά σε
συνεργασία µε τα υπόλοιπα Υπουργεία και, κυρίως, µε την επι-
τροπή των γιατρών. 

Όσον αφορά την κατάσταση στα σύνορα, από την πρώτη µέρα
η προσπάθεια για τα ίδια τα σύνορα είναι πολύ πιο συντονισµένη
και δεν έχουµε εικόνες, όπως αυτές που είχαµε πέρυσι. Πέρσι
είχαµε µόνο τον Προµαχώνα ανοιχτό, ακριβώς διότι ο επιδηµιο-
λόγος φόβος ήταν πολύ µεγαλύτερος. Φέτος, έχοντας την εµ-
πειρία και τα εργαλεία που έχουµε φέτος στα χέρια µας,
µπορέσαµε να ξεκινήσουµε µε περισσότερες πύλες εισόδου. Πα-
ράδειγµα είναι η Νυµφαία, πάρα πολύ σηµαντική πύλη για τη
Θάσο. Οι επαγγελµατίες της Θάσου µάς έχουν στείλει πάµπολλα
µηνύµατα, ακριβώς επειδή από την πρώτη µέρα προσπαθήσαµε
να επεκτείνουµε την είσοδο. 

Τώρα, ενώ αναγνωρίζω ότι υπάρχουν ζητήµατα τα οποία πρέ-
πει να τα επιλύουµε, εγώ ο ίδιος στην περίοδο που αναφερθή-
κατε, που πήγα στη Χαλκιδική, πέρασα από τον Προµαχώνα, για
να έχω άµεση γνώση στο πεδίο της κατάστασης και ως αποτέ-
λεσµα αυτής της επίσκεψης την ίδια µέρα συµφωνήθηκε µε τον
Αρχηγό της Αστυνοµίας η επέκταση τριών νέων γραµµών εισό-
δου, δύο προς την είσοδο και µία προς την έξοδο. 

Παρένθεση: Ήδη λειτουργούσαν τέσσερις και τέσσερις γραµ-
µές εισόδου. Συνεπώς δεν ισχύει αυτό που λέτε. Και άλλη µια
παρένθεση: Δεν είναι τώρα αντιπολίτευση αυτής της λογικής,
όπως η αντιπολίτευση εντυπωσιασµού, την οποία είδαµε για πα-
ράδειγµα από την κ. Σκούφα, που πήγε στους Ευζώνους στις 7
παρά 10 κατά τη δική της περιγραφή, όταν ξέρει ότι ανοίγει η
πύλη στις 7, για να φωτογραφίσει την ουρά η οποία περιµένει µε
κλειστή την πύλη για να περάσει και είναι το µέγιστο σηµείο που
φτάνει η ουρά.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Κύριε Υπουργέ…(δεν ακούστηκε)
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Είναι, όµως, συνάδελφός σας. Είναι δείγµα, γιατί η υπεύθυνη του
Τουρισµού, η κ. Νοτοπούλου, έκανε σηµαία αυτή τη φωτογρα-
φία. 

Συνεπώς είναι κεντρική γραµµή του κόµµατός σας να κάνει
αυτού του είδους τη φθηνή αντιπολίτευση. Γιατί είναι φτηνή αν-
τιπολίτευση να πας να φωτογραφίζεις την ουρά, όταν είναι κλει-
στά τα σύνορα. Στις 7 άνοιξαν τα σύνορα και στις 8.30 αυτή η
ουρά είχε εξαφανιστεί. Και το γεγονός ότι αυτό το Σαββατοκύ-
ριακο δεν είχαµε τις εικόνες που είχαµε το προηγούµενο και το
προ-προηγούµενο, είναι ακριβώς επειδή τα πράγµατα βελτιώνον-
ται. Γιατί βελτιώνονται; Γιατί σε συνεργασία -ξαναλέω- µε τον Αρ-
χηγό της Αστυνοµίας γίνονται εργασίες και από 1 Ιουλίου θα
υπάρχουν αυτές οι τρεις γραµµές, δύο εισόδου και µία εξόδου,
στον Προµαχώνα. Σε συνεργασία µε την Πολιτική Προστασία και
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ανοίγουµε όλες τις πύλες
εισόδου, όπου αυτό είναι εφικτό, και τη Δοϊράνη και τη Νίκη και
την Κρυσταλλοπηγή, επεκτείνουµε την Κακαβιά, επεκτείνουµε
πολλαπλές πύλες εισόδου, τους Ευζώνους τούς κάνουµε εικοσι-
τετράωρους, ακριβώς για να απλωθεί η κίνηση και µε έναν φυ-
σικό τρόπο να σπάει σε πολλαπλές πύλες εισόδου -και αυτό από
1η Ιουλίου-, ακριβώς για να µπορέσουµε να βελτιώσουµε τις συν-
θήκες εισόδου.

Τώρα είναι φθηνή αντιπολίτευση, γιατί ξέρετε πολύ καλά πως
και επί ΣΥΡΙΖΑ αυτές οι ουρές υπήρχαν. Και το 2017, το 2018, το
2019 υπήρχαν αυτές οι ουρές, διότι είναι και απόρροια των ελέγ-
χων που γίνονται. Και µάλιστα, τα δύο τελευταία χρόνια για άλ-
λους -όχι υγειονοµικούς λόγους- η Σένγκεν επιβάλλει ελέγχους
µη απλοποιηµένους σε κάθε στάδιο για λόγους ασφαλείας και
για λόγους διακίνησης και ελέγχου της κίνησης των πολιτών. 

Συνεπώς ξέρετε πολύ καλά ότι, παρ’ όλο που το πλαίσιο της
Σένγκεν έχει αυστηροποιηθεί, εµείς ήρθαµε και µε περισσότερο
προσωπικό -τριάντα έξι άτοµα είναι στον Προµαχώνα και έξι

άτοµα πηγαίνουν στους Ευζώνους- και νέες οµάδες υγειονοµι-
κών ανοίγουµε και βελτιώνουµε τις συνθήκες. Εδώ θα είµαστε,
για να παρακολουθήσουµε και µετά από όλες αυτές τις βελτιώ-
σεις την κατάσταση, για να δούµε αν υπάρχει κάτι άλλο διορθω-
τικό που πρέπει να κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, ολο-
κληρώστε.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, διότι νοµίζω ότι η εικόνα είναι ξεκά-
θαρη. Δεν χρειάζεται να προσθέσω. 

Πρώτον, η Κυβέρνηση έχει την υγεία των πολιτών πρώτο της
µέληµα. Δεύτερον, είναι από πάνω και διορθώνει επιχειρησιακά
ή οποιαδήποτε άλλα ζητήµατα που φυσικά θα ανακύπτουν. Και
θα είµαστε εδώ να προστατεύουµε τους πολίτες όχι µε την οικο-
νοµική λογική πρώτη, αλλά µε την υγειονοµική λογική πρώτη.
Εµείς θα είµαστε εδώ να ακούµε τους γιατρούς, αυτούς τους
γιατρούς τους οποίους όχι απλώς δεν λαµβάνει υπ’ όψιν του ο
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά λοιδορεί και σε κάποιες περιπτώσεις, όπως έχουµε
ακούσει από συναδέλφους σας του ΣΥΡΙΖΑ, µε τις αναρτήσεις
τους στο Facebook. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο συνάδελφος κ.

Αθανάσιος Αθανασίου µε επιστολή του προς τον Πρόεδρο της
Βουλής ζητά τη χορήγηση εκ µέρους του Σώµατος άδειας απου-
σίας στο εξωτερικό από το Σάββατο 3 Ιουλίου 2021 έως την
Τρίτη 6 Ιουλίου του 2021.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Οι πιο κάτω επίκαιρες ερωτήσεις που αναφέρω και οι ερωτή-

σεις δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης των αρµόδιων
Υπουργών µε τους ερωτώντες Βουλευτές. Είναι η µε αριθµό
877/17-6-2021 επίκαιρη ερώτηση, η µε αριθµό 875/16-6-2021 επί-
καιρη ερώτηση, η µε αριθµό 881/17-6-2021 επίκαιρη ερώτηση, η
µε αριθµό 888/18-6-2021 επίκαιρη ερώτηση, η µε αριθµό 5978/
577/14-4-2021 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων, η µε
αριθµό 6002/15-4-2021 ερώτηση, η µε αριθµό 5912/12-4-2021
ερώτηση και η µε αριθµό 880/17-6-2021 επίκαιρη ερώτηση. Θα
αναφερθούν και στα Πρακτικά.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 871/14-6-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χαράλαµπου (Μπάµπη) Παπαδηµη-
τρίου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ενηµέρωση
σχετικά µε τα αποτελέσµατα και την πρόοδο εφαρµογής φορο-
λογικών κινήτρων, που ενέκρινε η Βουλή για την προσέλκυση
επενδύσεων και φυσικών προσώπων µε φορολογική κατοικία στο
εξωτερικό».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊκού-
ρας.

Κύριε Παπαδηµητρίου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΜΠΑΜΠΗΣ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ζητώ την άδειά σας να βγάλω τη µάσκα,
για να ξεθολώσουν τα γυαλιά µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει, δεν
υπάρχει άλλος.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΜΠΑΜΠΗΣ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Κύριε Πρό-
εδρε, κύριε Υπουργέ, µε σειρά νοµοθετικών διατάξεων που πήρε
και ενέκρινε η Βουλή, δόθηκαν κίνητρα προκειµένου επαγγελµα-
τίες, µικρές επιχειρήσεις αλλά και συνταξιούχοι και άτοµα να
µπορέσουν να έρθουν και να εγκατασταθούν στην Ελλάδα, δί-
νοντάς τους ως κίνητρο τη φορολογική κατοικία. Το κίνητρο αυτό
είναι εξαιρετικά σύγχρονο. Το συµφωνήσαµε στις διαδοχικές συ-
ζητήσεις που έγιναν εδώ και πιστεύω ότι οι συζητήσεις που έγι-
ναν µετά τις εισηγήσεις σας βοήθησαν και την Αντιπολίτευση να
κατανοήσει καλύτερα την αξία παρόµοιων µέτρων. 

Συγκρινόµενη δε η Ελλάδα µε άλλα κράτη, κάνει βήµατα µε τα
οποία προσεγγίζει το σύγχρονο δίκαιο, χωρίς, βεβαίως, να δηµι-
ουργεί κανένα πρόβληµα ανισότητας φορολογικής µεταξύ των
φιλοξενούµενων και φορολογικά φιλοξενουµένων και των συµ-
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πολιτών µας. Όµως, από τότε έως και σήµερα αν και είχατε φέρει
στη Βουλή ορισµένα στοιχεία κατά την τελευταία συζήτηση σε
ό,τι αφορούσε στις προηγούµενες ρυθµίσεις, δεν έχουµε πάρει
στοιχεία για την επιτυχία, όποια είναι αυτή, και θα θέλαµε να ξέ-
ρουµε ακριβώς τα στοιχεία και τη δική σας κρίση ως προς την
επιτυχή διεκπεραίωση αυτής της πρωτοβουλίας. 

Επίσης, θα ήθελα µε την ευκαιρία να µας πείτε αν φυσικά
υπάρχουν στοιχεία που τείνουν στην πλευρά της επιτυχίας, αν
σκοπεύετε να δώσετε και άλλα κίνητρα ή τι περιµένουµε ή τι καµ-
πάνια χρειάζεται, προκειµένου να γίνει ευρύτερα γνωστή η δυ-
νατότητα που έχουν πολλοί να έρθουν στην Ελλάδα.

Η Ελλάδα είναι ένα περιζήτητο κράτος πλέον σε ό,τι αφορά
στο επίπεδο ζωής, στην προστασία έναντι, όπως αποδείχτηκε,
µιας τόσο βαριάς ασθένειας και τόσο µεταδοτικής. Έχουµε δη-
λαδή πολλές προϋποθέσεις, έχουµε τη δυνατότητα να χτίσουµε
καλύτερα εργαλεία που χρειάζονται οι άνθρωποι αυτοί, να φέ-
ρουν πραγµατικά τη φορολογική τους κατοικία εδώ και µε την
ευκαιρία θα ήθελα, κύριε Σταϊκούρα, να µας πείτε τι άλλο ενδε-
χοµένως θα φέρετε µετά την ολοκλήρωση αυτών των φορολογι-
κών κινήτρων.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Παπαδηµητρίου.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, κύριε Παπαδηµητρίου, η ερώτησή

σας είναι κυριολεκτικά επίκαιρη, καίρια και ουσιαστική. Αφορά
τον απολογισµό των νοµοθετικών πρωτοβουλιών, την πρόοδο
των κανονιστικών πράξεων και την ενηµέρωση για τα αποτελέ-
σµατα υλοποίησης όλων αυτών.

Σας ενηµερώνω συνεπώς εξαρχής στο βασικό σας ερώτηµα
ότι η απήχηση είναι σηµαντική και τα αποτελέσµατα ενθαρρυν-
τικά. Θα πάω µε την ανάποδη φορά των νοµοθετικών πρωτοβου-
λιών, όπως αυτή έχει τεθεί στο ερώτηµά σας. Θα ξεκινήσω από
το 2019. Νόµος, όπως πολύ εύστοχα λέτε, 4646/2019. Τί είχαµε
νοµοθετήσει τότε ως κοινοβουλευτική Πλειοψηφία; Το φορολο-
γικό έτος 2020, ο φορολογούµενος -καλό είναι να τα θυµόµαστε
αυτά, για να προσελκύσουµε ακόµη περισσότερους- φυσικό
πρόσωπο που µεταφέρει τη φορολογική κατοικία του στην Ελ-
λάδα δύναται να υπαχθεί για δεκαπέντε χρόνια σε εναλλακτική
φορολόγηση του εισοδήµατος που προκύπτει στην αλλοδαπή,
εφόσον τηρεί σωρευτικά συγκεκριµένες προϋποθέσεις, µεταξύ
άλλων την πραγµατοποίηση επένδυσης στην Ελλάδα ελάχιστου
ύψους 500.000 ευρώ. Με την καταβολή ετησίως κατ’ αποκοπή
φόρου 100.000 ευρώ εξαντλείται κάθε φορολογική υποχρέωση
του φυσικού προσώπου για το εισόδηµα που προκύπτει στην αλ-
λοδαπή. Η εναλλακτική φορολόγηση δύναται µε αίτηση του φο-
ρολογούµενου να επεκταθεί και σε συγκεκριµένα πρόσωπα.
Αυτό νοµοθετήσαµε. 

Το 2020, πρώτο έτος εφαρµογής των διατάξεων, παρά τις
εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες του πρώτου κύµατος της πανδη-
µίας, υποβλήθηκαν είκοσι αιτήσεις, από τις οποίες εγκρίθηκαν οι
αιτήσεις δεκαοκτώ επενδυτών και επτά συγγενικών τους προσώ-
πων. Οι αιτήσεις αφορούν σε επενδυτές από εννιά χώρες, κυρίως
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το σύνολο του βεβαιωθέντος και κα-
ταβληθέντος φόρου ανήλθε σε 1,9 εκατοµµύριο ευρώ το 2020.

Το 2021, ο αριθµός των αιτήσεων που υποβλήθηκαν ήδη ανήλ-
θαν σε πενήντα οκτώ. Έγινε δεκτή η υπαγωγή στις διατάξεις για
πενήντα επτά επενδυτές, δεκαεπτά συγγενικά τους πρόσωπα
από είκοσι χώρες, κυρίως εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το σύ-
νολο του βεβαιωθέντος φόρου είναι 7,9 εκατοµµύρια ευρώ για
το 2021, εκ των οποίων έχει ήδη καταβληθεί ποσό ύψους 2,9 εκα-
τοµµυρίων ευρώ.

Συνεπώς αυτή η κυβερνητική πρωτοβουλία υλοποιείται, νο-
µίζω, από τα στοιχεία που βλέπετε το 2020 και το 2021 συγκρι-
τικά εξαιρετικά, µε µεγάλο ενδιαφέρον επενδυτών.

Πάµε τώρα στη δεύτερη πρωτοβουλία. Δύο στην πρωτολογία
µου και δύο στη δευτερολογία µου. Το επόµενο βήµα, όπως εύ-
στοχα αναφέρεται στην ερώτησή σας, είναι η χορήγηση φορο-
λογικών κινήτρων µε τον ν.4714/2020. Από τους επενδυτές πού
πήγαµε τώρα; Στους συνταξιούχους. Σύµφωνα µε αυτές τις δια-

τάξεις που νοµοθετήσαµε, από το φορολογικό έτος 2020 ο φο-
ρολογούµενος φυσικό πρόσωπο δικαιούχος εισοδήµατος από
σύνταξη που προκύπτει στην αλλοδαπή ο οποίος µεταφέρει τη
φορολογική του κατοικία στην Ελλάδα υπάγεται για δεκαπέντε
φορολογικά έτη σε εναλλακτικό τρόπο φορολόγησης για το ει-
σόδηµα που προκύπτει στην αλλοδαπή, εφόσον ισχύουν και εδώ
σωρευτικά ορισµένες προϋποθέσεις. Το φυσικό πρόσωπο κατα-
βάλλει κάθε φορολογικό έτος αυτοτελώς φόρο µε συντελεστή
7% για το σύνολο του εισοδήµατος που αποκτήθηκε στην αλλο-
δαπή, ενώ το εισόδηµα που προκύπτει στην ηµεδαπή φορολο-
γείται από τις γενικές διατάξεις.

Το 2020, πρώτο έτος εφαρµογής των διατάξεων, υποβλήθηκαν
οκτώ αιτήσεις από φορολογούµενους από πέντε χώρες, κυρίως
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, από τις οποίες εγκρίθηκαν οι επτά. 

Το 2021, υποβλήθηκαν διακόσιες τέσσερις αιτήσεις από φο-
ρολογούµενους προερχόµενους από είκοσι διαφορετικές χώρες,
τόσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και εκτός αυτής, για τις
οποίες η διαδικασία έγκρισης είναι σε εξέλιξη. Για αυτούς τους
φορολογούµενους -για να δούµε και τη φορολογική ωφέλεια- ο
φόρος βεβαιώνεται µε την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων
που ξέρετε ότι είναι σε εξέλιξη. Συνεπώς και αυτή η δεύτερη κυ-
βερνητική πρωτοβουλία προσελκύει µεγάλο ενδιαφέρον επενδυ-
τών και στη συγκεκριµένη περίπτωση συνταξιούχων. Άρα σας
µίλησα για επενδυτές, για συνταξιούχους, ακολουθεί στη δευτε-
ρολογία µου η τοποθέτησή µου για τους νέους ανθρώπους που
θέλουν να επιστρέψουν στην Ελλάδα και τα family offices είναι
στο τέλος.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Ο κ. Παπαδηµητρίου έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΜΠΑΜΠΗΣ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Θα ήθελα να πάτε λίγο παραπέρα και να µας πείτε αν αυτό

που εκτιµάτε είναι πραγµατικά επιτυχία ή περιµένατε κάτι περισ-
σότερο. Αντιλαµβάνοµαι τις συνθήκες της COVID, είναι προφα-
νές ότι προκάλεσαν διαταραχή στις αποφάσεις όλων, πόσω
µάλλον των ανθρώπων που περιµέναµε, αλλά, εάν αυτό το µον-
τέλο είναι επιτυχηµένο, τότε πραγµατικά πρέπει να το διαφηµί-
σουµε και να γίνει µία συνιστώσα για την οποία η Ελλάδα θα
φηµίζεται, όπως φηµίζονται και άλλα κράτη, διότι η Ελλάδα είναι
ένας τόπος ειρηνικός, είναι ένας τόπος όπου οι νόµοι εφαρµό-
ζονται. Αυτά τα κίνητρα είναι πολύ σηµαντικά, φυσικά ταυτό-
χρονα µε τα φορολογικά κίνητρα.

Θα ήθελα επίσης να καταλάβουν όλοι οι συνάδελφοι και ιδίως
εκείνοι που είχαν τις αντιρρήσεις εκφρασµένες µε οποιονδήποτε
τρόπο, ακόµη και ειρωνικό κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην
Ολοµέλεια, ότι αυτά είναι έσοδα τα οποία δεν θα τα είχαµε µε
κανέναν τρόπο. Είναι έσοδα του προϋπολογισµού, τα οποία δεν
θα µπορούσαµε να έχουµε µε κανέναν τρόπο.

Τέλος, θα ήθελα να σας ρωτήσω την προσωπική σας γνώµη,
κύριε Υπουργέ, εάν κίνητρα παρόµοια µε αυτά στις αγορές ακι-
νήτων που έχουµε θα µπορούσαν να κωδικοποιηθούν, ώστε να
αποτελέσουν ένα πακέτο προσέλκυσης ανθρώπων οι οποίοι θέ-
λουν να έλθουν στην Ελλάδα, γιατί η Ελλάδα είναι ένας τόπος
που τους προσελκύει, που τους αγαπά, που θέλει να τους φιλο-
ξενήσει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο κύριος Υπουρ-

γός έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σας ευ-

χαριστώ πάρα πολύ.
Κύριε συνάδελφε, και µόνο η ερώτησή σας είναι διαφήµιση.

Είναι διαφήµιση γιατί δίνει την ευκαιρία στην πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Οικονοµικών να ξεδιπλώσει τα νοµοθετικά πονήµατα
που από κοινού ψηφίσαµε το προηγούµενο χρονικό διάστηµα,
αλλά και να αξιολογήσουµε από κοινού την πορεία υλοποίησης.
Το γεγονός ότι από είκοσι αιτήσεις στο πρώτο σχήµα πήγαµε σε
πενήντα επτά το δεύτερο σχήµα και έχουµε βεβαιώσει
10.000.000 ευρώ φόρους, που δεν θα παίρναµε διαφορετικά,
όπως πολύ σωστά αναδείξατε, δείχνει το µέγεθος της επιτυχίας.
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Το γεγονός ότι από οκτώ συνταξιούχους το 2020 πήγαµε σε δια-
κόσιους τέσσερις συνταξιούχους το 2021 και είµαστε ακόµη στο
πρώτο εξάµηνο δείχνει και εδώ το ποσοστό επιτυχίας της συγ-
κεκριµένης πρωτοβουλίας. Ενισχυτικό αυτής είναι η τρίτη πρω-
τοβουλία. Το πλαίσιο των φορολογικών κινήτρων το οποίο
συµπληρώθηκε, όπως εύστοχα λέτε στην ερώτησή σας, µε τον
ν.4758/2020. Πού στοχεύουµε τώρα εδώ; Στοχεύουµε στην προ-
σέλκυση αλλοδαπών εργαζοµένων αυτοαπασχολούµενων και Ελ-
λήνων που έφυγαν από τη χώρα κατά τη διάρκεια της υγειο-
νοµικής κρίσης. 

Με τις διατάξεις του νόµου αυτού από το φορολογικό έτος
2021 -αυτό το νοµοθετήσαµε πολύ πιο πρόσφατα- ο φορολογού-
µενος φυσικό πρόσωπο που µεταφέρει τη φορολογική κατοικία
του στην Ελλάδα υπάγεται για επτά φορολογικά έτη -µου δίνει
την ευκαιρία αυτή να θυµίσω και τα βασικά χαρακτηριστικά των
νοµοθετικών πρωτοβουλιών που από κοινού ψηφίσαµε- σε ειδικό
τρόπο φορολόγησης εισοδήµατος από µισθωτή εργασία και επι-
χειρηµατική δραστηριότητα που προκύπτει στην ηµεδαπή, εφό-
σον ισχύουν σωρευτικά συγκεκριµένες προϋποθέσεις.

Ο φορολογούµενος απαλλάσσεται από τον φόρο εισοδήµατος
και από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης του 50% του εισοδήµα-
τος από µισθωτή εργασία και επιχειρηµατική δραστηριότητα που
αποκτά στην Ελλάδα, ενώ δεν έχει εφαρµογή και η ετήσια αντι-
κειµενική δαπάνη για κατοικία και επιβατηγό αυτοκίνητο ιδιωτι-
κής χρήσης.

Παρ’ όλο που η διαδικασία υποβολής αιτήσεων µόλις ξεκίνησε,
µετά την έκδοση σχετικών υπουργικών αποφάσεων, έχουν ήδη
υποβληθεί εκατόν εξήντα επτά αιτήσεις, εκ των οποίων οι εκατόν
δεκατρείς αφορούν µισθωτούς και οι υπόλοιπες τριάντα εννέα
ελεύθερους επαγγελµατίες και δεκαπέντε ατοµικές επιχειρήσεις.
Συνεπώς και αυτή η κυβερνητική πρωτοβουλία προσελκύει µε-
γάλο ενδιαφέρον µισθωτών, ελεύθερων επαγγελµατιών και ατο-
µικών επιχειρήσεων. 

Πρόσφατα επισκέφθηκα κάποιες επιχειρήσεις στη βόρεια Ελ-
λάδα, στη Θεσσαλονίκη. Σε κάποιες απ’ αυτές είδα πολίτες άλ-
λων χωρών, στη συγκεκριµένη περίπτωση Ιταλό, ο οποίος έφερε
τη φορολογική του κατοικία στην Ελλάδα µέσα απ’ αυτά τα σχή-
µατα. Άρα είδαµε στην πράξη πώς µπορεί να ωφεληθεί η χώρα
σηµαντικά. 

Σας έχω πει, σε λιγότερο από έναν χρόνο -το τονίζω, σε λιγό-
τερο από έναν χρόνο- έχουµε πάνω από αθροιστικά πεντακόσιες
περιπτώσεις πολιτών, επενδυτών, συνταξιούχων, ελεύθερων
επαγγελµατιών και εργαζόµενων Ελλήνων που είχαν φύγει στο
εξωτερικό και ήδη έχουν κάνει αιτήσεις για να υπαχθούν σε αυτά
τα φορολογικά καθεστώτα. 

Και τέλος, τέταρτον, το πλαίσιο προσέλκυσης στην Ελλάδα
φυσικών προσώπων µε φορολογική κατοικία στο εξωτερικό συµ-
πληρώθηκε µε ποιον νόµο; Με το ν.4778/2021, έναν νόµο πολύ
πρόσφατο, µε τον οποίο θεσπίζονται σαφείς και διαφανείς κανό-
νες για τη σύσταση και λειτουργία εταιρειών ειδικού σκοπού δια-
χείρισης οικογενειακής περιουσίας. 

Συµπερασµατικά, κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Οικονοµι-
κών παρακολουθεί στενά την εφαρµογή των νέων διατάξεων, εκ-
δίδει τις απαραίτητες κανονιστικές πράξεις και αποφάσεις, ώστε
να είναι απολύτως διαυγές και πλήρες το κανονιστικό πλαίσιο
εφαρµογής. 

Αξιολογώντας τη µέχρι τώρα εφαρµογή των συγκεκριµένων
ρυθµίσεων, προβαίνουµε στις αναγκαίες προσαρµογές και θα
προβούµε -για να απαντήσω και σε αυτό το ερώτηµά σας- για
την περαιτέρω διευκόλυνση της συµµόρφωσης των φορολογου-
µένων, την ενίσχυση της διαφάνειας και την προσέλκυση ακόµα
περισσότερων φυσικών προσώπων από το εξωτερικό. Μάλιστα,
λόγω του αυξηµένου ενδιαφέροντος των φορολογουµένων, χο-
ρηγήθηκε παράταση της προθεσµίας υποβολής αιτήσεων για
φέτος. Και αυτό είναι δηλωτικό τού πόσο επιτυχηµένα είναι τα
σχήµατα που θα νοµοθετήσουµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε συνάδελφε, κλείνοντας, επειδή ξέρω το ιδιαίτερο ενδια-
φέρον που έχετε προς αυτή την κατεύθυνση, η φορολογία απο-
τελεί εξαιρετικά χρήσιµο εργαλείο για την επίτευξη αναπτυ-

ξιακών και επενδυτικών στόχων, πέρα από τη διασφάλιση δηµό-
σιων εσόδων. Ως εκ τούτου, τα φορολογικά σχήµατα οφείλουν
να συµβαδίζουν µε τις ραγδαίες οικονοµικές και κοινωνικές µε-
ταβολές. Η πανδηµία µάς πήγε αναπόφευκτα πίσω. Ταυτόχρονα,
όµως, υπήρξε και καταλύτης για µια σειρά από µεγάλες αλλαγές.
Το πλέγµα διατάξεων που σήµερα συζητάµε εντάσσεται σε
αυτές. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία για το πρώτο διάστηµα
εφαρµογής των νέων διατάξεων -και ολοκληρώνω, κύριε Πρό-
εδρε-, παρά τη δυσµενή συγκυρία της πανδηµίας, η απήχηση
των νέων φορολογικών κινήτρων είναι εξαιρετικά ενθαρρυντική
και έχουµε ήδη νοµοθετήσει και άλλα φορολογικά κίνητρα, όπως,
για παράδειγµα, στην κατοικία και τις κατασκευές, που µε ρωτή-
σατε πριν από λίγο, για φορολογικά κίνητρα ειδικά για την πρώτη
τριετία µέσα από πολλές διαφορετικές νοµοθετικές πρωτοβου-
λίες.

Η Ελλάδα ξεπερνά την κρίση µε σχέδιο και αυτοπεποίθηση,
ανακάµπτει και αναπτύσσεται και είναι ανοικτή στην προσέλκυση
επενδύσεων και ανθρώπινου κεφαλαίου, εγχώριων επενδύσεων,
δηµόσιων και ιδιωτικών, ξένων επενδύσεων, κεφαλαίων και εισο-
δηµάτων της αλλοδαπής. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 882/18-6-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Αξιολόγηση της εφαρµογής της
Συµφωνίας των Πρεσπών και το κατά πόσο εφαρµόζονται τελικά,
πλην της χρήσης του ονόµατος Βόρεια Μακεδονία, οι υπόλοιπες
ρυθµίσεις της συµφωνίας αυτής».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτερικών, ο κ. Κωνσταντίνος
Φραγκογιάννης.

Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για την κα-

τανόηση. 
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ που ήρθατε να απαντήσετε στο

ερώτηµά µου. Για αυτούς που έχουν πάθει απώλεια πρόσφατης
µνήµης να υπενθυµίσω πως όταν ερχόταν στη Βουλή η Συµφωνία
των Πρεσπών για κύρωση, ώστε να επικυρωθεί στη συνέχεια, η
δικιά µας παράταξη, το ΠΑΣΟΚ, το Κίνηµα Αλλαγής, ήταν αντί-
θετη, πλην όµως δεν συµµετείχε σε πορείες µε Βουλευτές ή µε
στελέχη του, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων. Αρθρώναµε έναν λόγο
αντίρρησης, αλλά τον προσδιορίζαµε µε συναίσθηση ευθύνης
στον χώρο του Κοινοβουλίου µε πάρα πολλά επιχειρήµατα. Ως
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος είχα την τιµή να τα αρθρώνω
εγώ.

Αντίθετα, το κόµµα στην Κυβέρνηση του οποίου ανήκετε, κύριε
Υπουργέ, συµµετείχε στις κινητοποιήσεις, αν όχι επισήµως, πάν-
τως µε τα επιφανέστερα στελέχη του. Άλλαξε η κυβέρνηση µετά
το 2019 και εγώ, ως Βουλευτής της Αντιπολίτευσης και τότε και
σήµερα, µε συνέπεια στις θέσεις που κρατώ και χωρίς ποτέ τον
πατριωτισµό µου, που τον νιώθω και τον αισθάνοµαι, να τον µε-
τατρέπω σε επάγγελµα, αναρωτήθηκα, απευθυνόµενος στον
Υπουργό Εξωτερικών, τι γίνεται µε τα υπόλοιπα θέµατα που ρύθ-
µιζε η Συµφωνία των Πρεσπών, πλην του ονόµατος, του ονόµα-
τος της γλώσσας, του ονόµατος της εθνικότητας. Και η ίδια η
σύµβαση προβλέπει -και στη Βουλή τότε συζητάµε µε πρωτοβου-
λία των Βουλευτών της τότε κυβέρνησης και των Υπουργών- και
τα άλλα θέµατα. Μάλιστα, η τότε πλειοψηφία υπογράµµιζε τα
άλλα θέµατα, λέγοντάς µας ότι «να, δίνουµε λύσεις σε σωρεία
προβληµάτων». 

Άρθρο 8 παράγραφος 5 της συµφωνίας. Πρέπει να γίνει εντός
µηνός από την υπογραφή της συµφωνίας, δηλαδή το 2018, µε
ανταλλαγή διπλωµατικών διακοινώσεων από τα Υπουργεία Εξω-
τερικών σε ισοµερή βάση µία κοινή διεπιστηµονική επιτροπή εµ-
πειρογνωµόνων για µια σειρά από θέµατα, µεταξύ των οποίων
και για τα συγγράµµατα στα σχολεία, για τη συγγραφή της ιστο-
ρίας και ούτω καθεξής. 

Το πρώτο µας ερώτηµα: Έγινε αυτή η επιτροπή; Μετά από
τρία χρόνια απέδωσε αποτελέσµατα; 

Το δεύτερο ερώτηµα: Πρέπει να συγκροτηθεί -όριζε η συµφω-
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νία- το Ανώτατο Συµβούλιο Συνεργασίας, το οποίο θα συνεδριά-
ζει και θα κάνει και εκθέσεις. Μετά από τρία και πλέον χρόνια,
αναρωτιέµαι, συγκροτήθηκε αυτό το ανώτατο συµβούλιο; Είναι
µε ευθύνη και υπό την εποπτεία των Υπουργείων Εξωτερικών,
ηµών και εκείνων. Έγινε αυτό το συµβούλιο; Καταθέστε µας µια
έκθεση για το πώς έχουν πάει τα πράγµατα. Ένας χρόνος κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, δύο χρόνια Κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας,
εν συνόλω τρία. Η Ελλάδα όµως είναι πάνω από όλα. Για να δού-
µε πώς την υπηρετούµε. 

Τρίτο θέµα: Κοινή υπουργική επιτροπή για καλύτερη συνερ-
γασία σε µια σειρά από τοµείς οικονοµικής συνεργασίας και
ούτω καθεξής. Εδώ είστε αρµόδιος και εσείς προσωπικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Κάνω αυτά τα ερωτήµατα, παίρνω µια απάντηση από τον κ.

Δένδια. Δεν ικανοποιεί έναν Βουλευτή, ακόµα και τον νεότερο
στην Αίθουσα αυτή, που µου λέει ότι όλα πάνε καλά. Μου λέει
ότι όλα πάνε καλά, τίποτα περισσότερο και ότι η Κυβέρνηση
κ.λπ., κ.λπ.. Μπορώ να τη διαβάσω στη δευτερολογία µου και
ίσως κάνω ανάγνωση ενός χωρίου. 

Όταν βλέπω ότι το Υπουργείο Εξωτερικών δεν µου απαντά,
απευθύνοµαι στον Πρωθυπουργό µε ερώτηση. Προσέξτε, δεν
έχω κάνει επίκαιρη ερώτηση να έρθουµε στην Αίθουσα. Εγώ τον
πατριωτισµό µου δεν τον κάνω επάγγελµα ούτε µέσο κοινοβου-
λευτικής προβολής. Περίµενα, όµως, µια απάντηση κατατοπι-
στική και, αν θέλετε, και την κατάθεση ενός πορίσµατος µιας
επιτροπής. Τίποτα απ’ όλα αυτά.

Μου απαντάει ο κ. Γεραπετρίτης εκ µέρους του Πρωθυπουρ-
γού, ως είθισται, αλλά η απάντηση είναι γραµµένη σε πρώτο πρό-
σωπο, δηλαδή απαντά ο Πρωθυπουργός, που µου λέει, «σου
απάντησε ο κ. Δένδιας, σας απάντησε το Υπουργείο Εξωτερι-
κών», που δεν µου είχε απαντήσει. 

Κοιτάξτε, υπάρχει Αντιπολίτευση στην Αίθουσα αυτή και µάλι-
στα σοβαρή, χωρίς λαρυγγισµούς, χωρίς όταν λέτε εσείς το
άλφα να λέµε εµείς το ωµέγα. Υπάρχει, όµως, και µια πατρίδα,
την οποία υπερασπιζόµαστε όλοι. 

Εδώ χρεώνεστε µε την απάντηση στο εξής ερώτηµα: Εφαρµό-
ζεται η συµφωνία κατά τα λοιπά αυτής µέρη ή αγνοείται η εξέλιξη
της συµφωνίας για λόγους άλλους, ενδεχοµένως πολιτικούς που
η Αντιπολίτευση δεν γνωρίζει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Λοβέρδο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λοβέρδο, κανείς µας δεν κάνει τον πατριωτισµό επάγ-

γελµα και τόσο η Κυβέρνηση όσο και εγώ προσωπικά έχουµε
πολύ µεγάλο σεβασµό για το Σώµα της Βουλής και για την Αντι-
πολίτευση και λαµβάνω πολύ σοβαρά όλα αυτά τα οποία αναφέ-
ρατε.

Θα µου επιτρέψετε στην πρωτολογία µου να σας αναφέρω τα
εξής: Με τη σηµερινή ερώτηση µε αριθµό 882, όπως αναφέρετε
και εσείς, επανέρχεστε επαναλαµβάνοντας ερωτήµατα τα οποία
έχετε προηγουµένως απευθύνει προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
όπως πριν από λίγο είπατε -είναι η υπ’ αριθµόν 57/16-4-2021 ερώ-
τηση, καθώς και προς τον κύριο Πρωθυπουργό µε την 6384/6-5-
2021 ερώτηση- τα οποία θεωρούµε ότι στην ουσία τους έχουν
απαντηθεί.

Δεν µπορώ παρά να επαναλάβω ότι το Υπουργείο Εξωτερικών
µεριµνά αξιοποιώντας όλα τα µέσα που διαθέτει για την πλήρη,
συνεπή και καλή τη πίστει εφαρµογή του συνόλου των προβλέ-
ψεων της Συµφωνίας των Πρεσπών. Προβαίνει σε όλες τις δέου-
σες ενέργειες για την αντιµετώπιση των καθυστερήσεων ή
ελλείψεων που διαπιστώνονται εκ µέρους της άλλης πλευράς.

Η υλοποίηση των διατάξεων της συµφωνίας συνιστά ουσια-
στικό στοιχείο των διµερών σχέσεών µας µε τη γειτονική χώρα,
ενώ έχουµε µεριµνήσει να καταστεί και ουσιώδης προϋπόθεση
για την πρόοδο της ενταξιακής της πορείας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Στο πλαίσιο της εφαρµογής αυτής της συµφωνίας, το Υπουρ-

γείο Εξωτερικών µεριµνά, προϊόντος του χρόνου και για την ευ-
ρύτερη δυνατή αξιοποίηση όλων των υφιστάµενων δυνατοτήτων
ανάπτυξης των διµερών µας σχέσεων, ιδίως δε στον οικονοµικό
και ενεργειακό τοµέα, µε γνώµονα πάντοτε την εξυπηρέτηση του
εθνικού συµφέροντος. Αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υφυπουργέ.

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η κατάθεση της επί-
καιρης ερώτησης ήταν το τελευταίο µέσο που διέθετε η Αντιπο-
λίτευση για να πάρει µια απάντηση που ταιριάζει στον πολιτισµό
µας, στον πολιτικό µας πολιτισµό και που συνάµα εναρµονίζεται
µε την αγάπη µας για την πατρίδα µας.

Για ακούστε τώρα: Ό,τι ανέγνωσε στην Αίθουσα ο κύριος Υφυ-
πουργός είναι ακριβώς το ίδιο ή κάπως το ίδιο µε την απάντηση
που µου έδωσε ο κ. Δένδιας, την οποία θα διαβάσω και εγώ, για
να µας ακούν οι πολίτες: «Είναι γνωστή η θέση της ελληνικής Κυ-
βέρνησης για τη Συµφωνία των Πρεσπών. Είναι επίσης γνωστό
ότι η Ελλάδα στο πλαίσιο του σεβασµού του Διεθνούς Δικαίου
και της συνταγµατικής νοµιµότητας τηρεί και εφαρµόζει µε συ-
νέπεια τις διεθνείς συµφωνίες που έχει συνάψει και θέσει σε ισχύ.
Οµοίως και βάσει της θεµελιώδους αρχής του Διεθνούς Δικαίου
“pacta sunt servanda” -οι συµφωνίες πρέπει να τηρούνται- η Δη-
µοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας δεσµεύεται από τη Συµφωνία
των Πρεσπών και οφείλει να την εφαρµόζει στο σύνολό της.

»Το Υπουργείο Εξωτερικών µεριµνά αξιοποιώντας όλα τα µέσα
τα οποία διαθέτει για την πλήρη, συνεπή και καλή τη πίστει εφαρ-
µογή του συνόλου των προβλέψεων της συµφωνίας. Προβαίνει
δε σε όλες τις δέουσες ενέργειες, όταν διαπιστώνονται καθυστε-
ρήσεις ή ελλείψεις εκ µέρους της άλλης πλευράς.

»Η υλοποίηση των διατάξεων της συµφωνίας συνιστά ουσια-
στικό στοιχείο των διµερών σχέσεών µας µε τη γειτονική χώρα,
καθώς και ουσιώδη προϋπόθεση για την πρόοδο της ενταξιακής
της πορείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

»Στο πλαίσιο της εφαρµογής της συµφωνίας το Υπουργείο
Εξωτερικών µεριµνά για την αξιοποίηση όλων των υφισταµένων
δυνατοτήτων ανάπτυξης των διµερών σχέσεων, ιδίως δε στον οι-
κονοµικό και ενεργειακό τοµέα, µε γνώµονα την εξυπηρέτηση
του εθνικού συµφέροντος.

»Συνεπώς, όπως γνωρίζετε, ενηµερώνω τακτικά και σε βάθος
τα κοινοβουλευτικά κόµµατα τόσο στο πλαίσιο της Διαρκούς Επι-
τροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής
όσο και του Εθνικού Συµβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής.».

Πώς γίνεται να απαντώ χωρίς να απαντώ; Απλά, δεν απαντώ.
Τα ερωτήµατά µου που ανέφερα και εδώ στη Βουλή, κύριε

Υφυπουργέ, είναι συγκεκριµένα: Συγκροτήθηκαν οι επιτροπές;
Τι έργο έχει παραχθεί στα χρόνια που πέρασαν; Τι έργο έχει πα-
ραχθεί υπό την εποπτεία των Υπουργών Εξωτερικών των δύο
χωρών; Μπορείτε να µας απαντήσετε επί του συγκεκριµένου; Ως
φαίνεται, δεν θέλετε και η Βουλή δικαίως απορεί γιατί δεν θέλετε,
γιατί εγκαταλείψατε την εφαρµογή της συµφωνίας.

Μετ’ ου πολύ από την επικύρωσή της, οι Βούλγαροι απευθυ-
νόµενοι στους γείτονές µας τους είπαν ότι κακώς λέτε εσείς στον
εαυτό σας και οι Έλληνες σας λένε ότι µιλάτε µακεδονική γλώσ-
σα ή ότι είστε Μακεδόνες, κακώς! Και οι ίδιοι οι Βούλγαροι δηµι-
ουργούν πρόβληµα στην πορεία της χώρας αυτής στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Εσείς, που είχατε υποσχεθεί σε αυτή τη Βουλή ότι ανάλογα µε
την εξέλιξη της εφαρµογής της συµφωνίας θα βλέπατε και την
πορεία της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πρωτοστατούσατε -συµµε-
τέχω στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της ΚΕΠΠΑ και το θυµά-
µαι σαν τώρα στο Ζάγκρεµπ, Μάρτιος του 2020, πρωτοστατού-
σατε- να πάνε µαζί µε την Αλβανία και να αρχίσουν τις ενταξιακές
τους διαπραγµατεύσεις, ενώ τίποτα δεν εφαρµοζόταν από την
πλευρά της συµφωνίας. Πού το πάτε;

Έχετε πάθει απώλεια πρόσφατης µνήµης; Για εµένα είναι πια
δεδοµένο. Δεν θυµάστε τι λέγατε στη Βουλή ως αξιωµατική αν-
τιπολίτευση. Ως Κυβέρνηση, όµως, οφείλετε να σέβεστε την Αί-
θουσα. Αφήστε τα πολλά λόγια και τα παχιά, ρωτάω κάτι συγκε-
κριµένο: Δώστε µου µία έκθεση προόδου! Καταθέστε µας µία έκ-
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θεση προόδου! Αν δεν το κάνετε και στην απάντησή σας λέτε
πάλι τα ίδια, τότε η Βουλή των Ελλήνων γνωρίζει ότι η Κυβέρ-
νηση κάτι της κρύβει, ότι η Κυβέρνηση δεν θέλει να µιλήσει,
ποιος ξέρει γιατί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-
κών): Καµµία απώλεια µνήµης, κύριε Λοβέρδο! Θυµόµαστε πάρα
πολύ καλά τη συµφωνία, τις διαφωνίες µας µε αυτή, την άποψη
ότι είναι µία συµφωνία την οποία θα µπορούσαµε να είχαµε κάνει
µε διαφορετικό τρόπο, µε διαφορετικούς όρους, µε πιο ξεκάθα-
ρες απόψεις οι οποίες θα έκαναν την εφαρµογή της πιο εύκολη
και πιο απλή, αλλά παρ’ όλα αυτά, κύριε Λοβέρδο, καλούµαστε
να την υλοποιήσουµε, διότι υπάρχει συνέχεια στο κράτος, διότι
πρέπει να υλοποιήσουµε τη συµφωνία, καθ’ όσον ένα κοµµάτι
της είναι προς όφελος των εθνικών µας συµφερόντων και καλού-
µαστε να βρούµε τον τρόπο µε τον οποίο θα την εφαρµόσουµε
µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, προσπερνώντας όλες τις δυσκο-
λίες -πρακτικές και άλλες- τις οποίες η συµφωνία περιλαµβάνει.

Αυτό το οποίο έχουµε κάνει είναι να δουλέψουµε πολύ σκληρά
σε διπλωµατικό επίπεδο και έχετε δει τα δεκάδες ταξίδια που
έχουµε κάνει στις χώρες της γειτονιάς µας, προκειµένου να δη-
µιουργήσουµε τις προϋποθέσεις ώστε τα Δυτικά Βαλκάνια τελικά
να γίνουν µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Ευρωπαϊκή
Ένωση να µην κρύβει τις µαύρες τρύπες που υπάρχουν αυτή τη
στιγµή στη γειτονιά µας.

Έχουµε προσφέρει τεχνική βοήθεια που έχει σχέση µε την
ανάκαµψη της χώρας, τεχνική βοήθεια σε πόρους οι οποίοι προ-
έρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Έχουµε ισχυρή παρουσία στα Βαλκάνια και είµαστε πολιτικά
παρόντες σε όλες τις εξελίξεις.

Υποστηρίζουµε τον Ελληνισµό σε όλες αυτές τις χώρες, υπο-
στηρίζουµε σε επίπεδο οικονοµικής διπλωµατίας τις επιχειρήσεις
που δραστηριοποιούνται σε όλες αυτές τις χώρες, χτίζουµε γέ-
φυρες σε θέµατα πολιτισµού, τεχνών.

Δηµιουργούµε ένα γνωστικό επίπεδο το οποίο είναι απαραί-
τητο για να έρθουµε πιο κοντά.

Συνεργαζόµαστε σε κρίσιµους τοµείς, όπως στους δύσκολους
µήνες της πανδηµίας, προσφέροντας τεχνική και άλλη βοήθεια
σε όλες αυτές τις χώρες της γειτονιάς µας.

Χτίζουµε διάλογο, δηµιουργούµε συζήτηση, αντιµετωπίζουµε
θέµατα και προωθούµε έργα ενεργειακού χαρακτήρα, όπως το
interconnector, που θα φέρει φυσικό αέριο από τον TAP προς τη
Βόρεια Μακεδονία και από εκεί στις υπόλοιπες χώρες της Βαλ-
κανικής, όπως έχει ήδη ολοκληρωθεί -σχεδόν ολοκληρωθεί- το
έργο του IGB που συνδέει την Ελλάδα µε τη Βουλγαρία.

Χτίζουµε εµπιστοσύνη ανάµεσά µας, ώστε να µπορούµε µε µία
καλοπροαίρετη διάθεση να αντιµετωπίζουµε όλα τα θέµατα που
προβλέπονται από τη Συµφωνία των Πρεσπών και άλλα που δεν
προβλέπονται από τη Συµφωνία των Πρεσπών, διότι οι καλοί γεί-
τονες αντιµετωπίζουν τα θέµατά τους ανεξαρτήτως του πλαισίου
αυτής της συµφωνίας στην οποία αναφερθήκατε.

Δηµιουργούµε σχέσεις καλής γειτονίας, δίνοντας δείγµατα
γραφής εµείς, παρακολουθούµε τα δείγµατα γραφής που δεί-
χνουν οι άλλοι και αντιδρούµε ανάλογα µε βάση τα εθνικά συµ-
φέροντα.

Κύριε Λοβέρδο, βλέπουµε στο µέλλον και είναι σηµαντικό απ’
αυτή τη θέση να µην αντιδράς διαχειριζόµενος τη σηµερινή κα-
τάσταση µόνο, αλλά να βλέπεις πέντε, δέκα χρόνια µπροστά και
να κάνεις υπεύθυνα αυτό που η πολιτική καλείται να κάνει, να χει-
ρίζεται το συναίσθηµα απέναντι στους γείτονές µας, τη γεωγρα-
φία η οποία δεν αλλάζει, τη λογική που πρέπει να διέπει κάθε
διµερή ή πολυµερή συµφωνία που υπογράφουµε µαζί τους και
ταυτόχρονα να µπορούµε να αναλαµβάνουµε όπως πρέπει την
ευθύνη πίσω από κάθε τι το οποίο κάνουµε, κάθε τι που οργανώ-
νουµε και κάθε βήµα το οποίο ασκούµε στην πολιτική µας στα
Βαλκάνια.

Η Συµφωνία των Πρεσπών είναι ένα κοµµάτι από τη σχέση µας
µε τη Δηµοκρατία της Βορείου Μακεδονίας. Υπάρχει και η διµε-
ρής µας σχέση µαζί της, υπάρχει το σύνολο των διπλωµατικών
ενεργειών που ασκούµε για να είµαστε καλοί γείτονες και να µπο-

ρούµε να δώσουµε δείγµατα γραφής τόσο εµείς όσο και εκείνοι
σε εµάς. Βλέπουµε, παρακολουθούµε και αντιδρούµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Kι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Τετάρτης 31 Μαρτίου 2021, της Πέµπτης 1 Απριλίου 2021,
της Παρασκευής 2 Απριλίου 2021, της Δευτέρας 5 Απριλίου
2021, της Τετάρτης 7 Απριλίου 2021, της Πέµπτης 8 Απριλίου
2021, της Παρασκευής 9 Απριλίου 2021, της Δευτέρας 12 Απρι-
λίου 2021, της Τετάρτης 14 Απριλίου 2021, της Πέµπτης 15 Απρι-
λίου 2021, της Παρασκευής 16 Απριλίου 2021, της Δευτέρας 19
Απριλίου 2021 και της Τετάρτης 21 Απριλίου 2021 και ερωτάται
το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Τετάρτης 31 Μαρτίου 2021, της Πέµπτης 1 Απριλίου
2021, της Παρασκευής 2 Απριλίου 2021, της Δευτέρας 5 Απρι-
λίου 2021, της Τετάρτης 7 Απριλίου 2021, της Πέµπτης 8 Απρι-
λίου 2021, της Παρασκευής 9 Απριλίου 2021, της Δευτέρας 12
Απριλίου 2021, της Τετάρτης 14 Απριλίου 2021, της Πέµπτης 15
Απριλίου 2021, της Παρασκευής 16 Απριλίου 2021, της Δευτέρας
19 Απριλίου 2021 και της Τετάρτης 21 Απριλίου 2021 επικυρώ-
θηκαν.

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 878/17-6-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Αλέξανδρου - Χρήστου Αυλωνίτη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Κατάργηση
εισιτηρίου εισόδου στο Παλαιό Φρούριο της Κέρκυρας».

Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Ελπίζω στην ερώτησή µου η κ. Μενδώνη να µην απαντήσει

όπως ο Υφυπουργός Εξωτερικών. Είναι τόσο απλή η ερώτηση
που είµαι σίγουρος ότι θα είναι απλή και η απάντηση.

Θα µου πείτε γιατί µια τόσο απλή ερώτηση τη µετέτρεψα σε
επίκαιρη ερώτηση. Απλώς µε εµφαντικό τρόπο θέλω, κυρία
Υπουργέ -και σας ευχαριστώ που ήλθατε να µου απαντήσετε- να
τονίσω την ιδιαιτερότητα της σχέσης που συνδέει την περιτοί-
χιση της πόλης της Κέρκυρας, δηλαδή των δύο φρουρίων, µε
τον αστικό ιστό της. Είναι ένα θέµα που συζητείται πάρα πολύ
έντονα εδώ και χρόνια στην πατρίδα µου. Δεν είµαστε οι µόνοι
που έχουµε το µονοπώλιο, αγαπάµε πάρα πολύ την πόλη µας,
την περιτοίχιση και τα φρούριά της και θα θέλαµε αυτά ουσια-
στικά να γίνουν ένα όλο µε τον ιστό της πόλης, ώστε να έχει δια-
σύνδεση οικονοµική, πολιτιστική και κυρίως κοινωνική η πόλη
µας και οι κάτοικοί της µε τα δύο αυτά φρούρια.

Γιατί λέω ότι θέλω εµφατικά να το τονίσω αυτό; Διότι µου
έκανε πολύ µεγάλη εντύπωση το εξής γεγονός: Αναπτύχθηκε µια
συζήτηση στην κοινωνία της Κέρκυρας λίγες µέρες πριν υπο-
βάλω αυτή την επίκαιρη ερώτηση για το εισιτήριο που πρέπει να
πληρώσει κάποιος για να µπει στο παλιό φρούριο, αλλά και το
νέο φρούριο επίσης να είναι ελεύθερο, να µη χρειάζεται εισιτή-
ριο. 

Το εισιτήριο είναι πολύ καιρό εκεί, αλλά υπάρχει ουσιαστικά
µια διακριτική δυνατότητα σ’ αυτόν που ελέγχει την είσοδο στο
παλαιό φρούριο, εάν πάει κάποιος κάτοικος της Κέρκυρας προς
την πλευρά του φρουρίου να αφήνεται ή σε κάθε περίπτωση να
µη δηµιουργείται ιδιαίτερο πρόβληµα.

Τώρα τελευταία, όµως, διεξάγεται µια πολύ µεγάλη συζήτηση,
η οποία όπως σας είπα πριν από λίγο, έχει τα χαρακτηριστικά
µιας µαζικής άποψης, συνολικής άποψης ότι το εισιτήριο στο
φρούριο, το οποίο αποτελεί τµήµα της πόλης µας, θα πρέπει να
καταργηθεί για τους πολίτες της Κέρκυρας και θα είναι µια πολύ
καθαρή πολιτική και κοινωνική κίνηση από πλευράς του Υπουρ-
γείου σας το να το καταργήσετε. Φυσικά πληροφορούµαι ότι
αυτό θα έλθει σε αντίθεση µε τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που θέλει και τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αν-
τιµετωπίζονται µε τον ίδιο τρόπο. Αν θα κόβουν εισιτήρια οι
επισκέπτες της πόλης µας, το ίδιο θα πρέπει να κόβουν εισιτήριο
και οι Κερκυραίοι πολίτες.
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Υπ’ αυτή την έννοια σας ρωτάω αν γνωρίζετε αυτή τη δηµόσια
συζήτηση που διεξάγεται στην Κέρκυρα σχετικά µε την αξιοποί-
ηση των δύο φρουρίων στην κοινωνική και οικονοµική ζωή του
νησιού και αν ναι, σε ποιον σχεδιασµό υλοποίησης έχετε προχω-
ρήσει µέχρι σήµερα και αν σκοπεύετε να εφαρµόσετε την κατάρ-
γηση του εισιτηρίου εισόδου στο φρούριο, έτσι ώστε να πάψει
να υφίσταται αυτή η κατάφωρη αδικία εις βάρος της τοπικής κοι-
νωνίας που σ’ έναν µεγάλο βαθµό εµποδίζεται να εισέλθει σ’ ένα
τµήµα της πόλης της. Το θεωρεί ως τµήµα της πόλης της.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ πολύ για την ερώτησή σας. Πριν

µπω στην ουσία, να σας πω ότι πράγµατι ό,τι ισχύει για τους Έλ-
ληνες πολίτες οπουδήποτε της χώρας, ισχύει και για τους Ευρω-
παίους πολίτες. Αυτό είναι δεδοµένο και δεν µπορεί να γίνει κάτι
διαφορετικό.

Το αντίτιµο το οποίο ισχύει σήµερα όχι µόνο στο Παλιό Φρού-
ριο της Κέρκυρας, αλλά και στο σύνολο των οργανωµένων και
επισκέψιµων αρχαιολογικών χώρων και µουσείων της χώρας, κα-
θορίστηκε το 2019 από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα, η κοινή
υπουργική απόφαση των τότε Υπουργών Πολιτισµού, δηλαδή
της κ. Ζορµπά και του κ. Στρατή, και του Αναπληρωτή Υπουργού
Οικονοµικών κ. Χουλιαράκη δηµοσιεύτηκε λίγες µέρες πριν τις
εθνικές εκλογές, την 1η Ιουλίου 2019. Επίσης, όπως κι εσείς εί-
πατε -εγώ το συγκεκριµενοποιώ- το εισιτήριο στο Παλιό Φρούριο
της Κέρκυρας θεσµοθετήθηκε το 1991. Είναι, δηλαδή, πάρα πολ-
λές δεκαετίες πλέον. 

Σύµφωνα µε την ισχύουσα ΚΥΑ, η οποία καθορίζει το αντίτιµο
του εισιτηρίου στην προκειµένη περίπτωση, όπως και σε όλους
τους αρχαιολογικούς χώρους και τα µουσεία, η είσοδος είναι
ελεύθερη για όλους τους επισκέπτες σε όλους τους αρχαιολο-
γικούς χώρους της χώρας, άρα και της Κέρκυρας, συγκεκριµέ-
νες µέρες, όπως είναι η πρώτη Κυριακή κάθε µήνα από 1η

Νοεµβρίου έως την 31η Μαρτίου, καθώς και συγκεκριµένες επί-
σηµες γιορτές ή µέρες αφιερωµένες στα µνηµεία και τον πολιτι-
σµό, για παράδειγµα η 18η Μαΐου που είναι αφιερωµένη στη
Διεθνή Ηµέρα Μουσείων ή η 18η Απριλίου που είναι αφιερωµένη
στη Διεθνή Ηµέρα Μνηµείων, αλλά και πολλές άλλες.

Εποµένως οι κάτοικοι του νησιού δεν αποκλείονται από την
επίσκεψη στο φρούριο. Υπάρχει η δυνατότητα να το επισκε-
φθούν στις συγκεκριµένες ηµεροµηνίες που δεν είναι λίγες, ενώ
υπάρχει µέριµνα για την ελεύθερη είσοδο στους εργαζόµενους
σε υπηρεσίες που βρίσκονται εντός του φρουρίου, καθώς και
στους πολίτες που συναλλάσσονται µ’ αυτές, δηλαδή τα γενικά
αρχεία του κράτους, τη δηµόσια κεντρική βιβλιοθήκη της Κέρκυ-
ρας, στους φοιτητές και το προσωπικό του Τµήµατος Μουσικών
Σπουδών του Ιονίου Πανεπιστηµίου. Επίσης, δεν καταβάλλουν
αντίτιµο εισιτηρίου οι εργαζόµενοι και τα µέλη του Ιστιοπλοϊκού
Οµίλου Κέρκυρας που στεγάζεται στο λιµάνι του Μανδρακίου
του παλαιού φρουρίου. Άρα είναι πολύς ο κόσµος ο οποίος δι-
ευκολύνεται χωρίς να πληρώνει αντίτιµο του εισιτηρίου και δι-
καίως. 

Σχετικά µε το ερώτηµά σας για την αξιοποίηση του παλαιού
και του νέου φρουρίου, σας έχω πει απ’ αυτό το Βήµα της Βου-
λής σε προηγούµενες συζητήσεις µας ότι το θέµα της συνολικής
ανάδειξης και αξιοποίησης των φρουρίων αποτελεί προτεραι-
ότητα για το Υπουργείο Πολιτισµού. Σας θυµίζω ότι την πενταε-
τία 2015 - 2019 δεν προχώρησε κανένα σχετικό έργο. Παρ’ όλα
αυτά, όπως σας έχω πει, µε δεδοµένη την έλλειψη ενός στρατη-
γικού σχεδιασµού για την ανάδειξη των φρουρίων µετά από επί-
σκεψη που κάναµε στην Κέρκυρα και µετά από οδηγίες µου, οι
συναρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού προχώρη-
σαν τις διαδικασίες για την εκπόνηση του σχεδίου διαχείρισης
του παλαιού και του νέου φρουρίου. Οι προδιαγραφές για την
εκπόνηση του διαχειριστικού σχεδίου εγκρίθηκαν από το αρχαι-
ολογικό συµβούλιο τον Σεπτέµβριο του 2020. Το συγκεκριµένο
διαχειριστικό σχέδιο ήδη εκπονείται στο πλαίσιο συνεργασίας

του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου µε τις αρµόδιες υπηρεσίες
του Υπουργείου Πολιτισµού, δηλαδή, τη Διεύθυνση Βυζαντινών
και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων, την Εφορεία Αρχαιοτήτων
Κέρκυρας, τη Διεύθυνση Αναστύλωσης Βυζαντινών και Μεταβυ-
ζαντινών Μνηµείων και τη Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και
Νεότερων Μνηµείων.

Συµπτωµατικά ως προς τον χρόνο που συζητάµε εµείς εδώ
σας λέω ότι από τις 9 έως τις 12 Ιουλίου κλιµάκιο των συναρµό-
διων υπηρεσιών του Υπουργείου µαζί µε την ερευνητική οµάδα
του Πολυτεχνείου θα επισκεφθούν την Κέρκυρα για να οριοθε-
τηθούν οι ανάγκες των δύο φρουρίων, να καταγραφούν τα προ-
βλήµατα και οι προτάσεις στο πλαίσιο που ήδη έχει εγκρίνει το
Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο και ταυτόχρονα να διερευνη-
θεί η σύνδεσή τους µε την παλιά πόλη της Κέρκυρας. Στο συγ-
κεκριµένο διαχειριστικό σχέδιο προβλέπονται µεταξύ άλλων η
συγκέντρωση του συνόλου των πληροφοριών σχετικά µε τις πα-
ραµέτρους του ευρύτερου περιβάλλοντος των φρουρίων οι
οποίες θα επηρεάζουν θετικά ή αρνητικά περιλαµβάνοντας την
καταγραφή και την τεκµηρίωση συγκεκριµένων πραγµάτων,
όπως του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος των εν λόγω
µνηµείων για τη µελλοντική διασύνδεσή τους µε τα άλλα πολιτι-
στικά αγαθά της πόλης για εκπαιδευτικούς τουριστικούς και επι-
κοινωνιακούς σκοπούς. Δεύτερον, του πολεοδοµικού περιβάλλο-
ντος των φρουρίων. Τρίτον, των εµπλεκοµένων φορέων και, τέ-
ταρτον, τον συσχετισµό των δύο φρουρίων µε οικονοµικές δρα-
στηριότητες της περιοχής ιδιαίτερα του τουρισµού. 

Αντιλαµβάνεστε νοµίζω ότι µε τα ανωτέρω έχει τεθεί σε τροχιά
υλοποίησης ένα µεγάλο και φιλόδοξο πρόγραµµα για την ανά-
δειξη των δύο φρουρίων µε στόχο να αξιοποιηθούν από το 2022
τα διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργαλεία του νέου ΕΣΠΑ και του
Ταµείου Ανάκαµψης. Οι προτάσεις που θα προκύψουν θα είναι
ένα προϊόν διεπιστηµονικής συνεργασίας σύµφωνα µε τις διε-
θνείς συνθήκες, τις αρχές της επιστήµης και τον ν.3028/2002. Τα
θέµατα που άπτονται της λειτουργίας της πόλης είναι προφανές
ότι µε το τέλος της εκπόνησης του διαχειριστικού σχεδίου θα τε-
θούν σε διαβούλευση, ώστε να ληφθούν υπ’ όψιν οι προτάσεις
και οι παρατηρήσεις των κατοίκων και των τοπικών φορέων. 

Κλείνω, κύριε Βουλευτά, λέγοντας ότι είναι η πρώτη φορά που
εκπονείται ένα συντεταγµένο σχέδιο για τη διαχείριση δύο πολύ
σηµαντικών µνηµείων, του Νεότερου και του Παλιού Φρουρίου
της Κέρκυρας που συµφωνώ απολύτως µαζί σας περιλαµβάνον-
ται στη µνηµειακή ολότητά της παλιάς πόλης της Κέρκυρας.
Αυτό όµως θέλει σύστηµα, προτάσεις από τους ειδικούς επιστή-
µονες, διαβούλευση µε την πόλη και εν τέλει έργα. Έργα τα
οποία την περίοδο 2015 - 2019 απλώς δεν αγγίχτηκαν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κυρία Υπουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο για τη δευ-

τερολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, και

στις άλλες ερωτήσεις που σας έχω υποβάλει και έχουν συζητηθεί
εδώ έχετε µόνιµα την επωδό «επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ» κ.λπ.. Τα
φρούρια είναι εκεί αιώνες ολόκληρους. Συνεχώς ένα τέτοιο ση-
µαντικό κοινωνικό θέµα το βάζετε µέσα στη διελκυστίνδα των
κοµµατικών αντιπαραθέσεων. Αυτό δεν είναι σωστό κατά την
άποψή µου. Έρχοµαι ως βουλευτής Κέρκυρας να σας πω και να
σας µεταφέρω τα προβλήµατα της κοινωνίας και να επιδιώξω τη
λύση τους. Αυτό το λέω γιατί υπάρχει µία σηµαντικότατη δια-
φορά για την οποία δεν µου απαντήσατε. Το νέο φρούριο, το
οποίο έχει ακριβώς τις ίδιες κατασκευαστικές προϋποθέσεις και
είναι ενταγµένο στον κοινωνικό και οικονοµικό ιστό της πόλης,
δεν έχει εισιτήριο. Αντιθέτως το Παλαιό Φρούριο της Κέρκυρας
έχει εισιτήριο. Κι όπως είπατε σωστά, θα πρέπει να εντάσσεται
µέσα στην ενιαία πολιτική του Υπουργείου Πολιτισµού σε σχέση
µε την πληρωµή ενός αντιτίµου κατά την είσοδο του. Σωστά φαί-
νεται όµως. Διότι όπως και εσείς είπατε προηγουµένως µέσα στο
παλαιό φρούριο -γι’ αυτό µιλάω για την ένταξη του ως τµήµα
προς την παλιά πόλη- λειτουργεί το πανεπιστήµιο, λειτουργεί το
ιστορικό αρχείο, η δηµόσια βιβλιοθήκη, η βυζαντινή συλλογή της
Κέρκυρας, οι υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού, αίθουσες
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εκθέσεων και εκδηλώσεων, ελεύθεροι χώροι, πάµπολλες εκδη-
λώσεις. Κυρίως και πάνω από όλα το παλιό φρούριο συνδέεται
άρρηκτα µε την καθηµερινότητα των πολιτών. 

Τι ζητάει ο Κερκυραίος πολίτης; Στη βόλτα την οποία κάνει
µέσα στην παλιά πόλη να έχει τη δυνατότητα να µπει στο φρού-
ριό του και να κάνει µια βόλτα. Αντίθετα µου λέτε εσείς ότι δι-
καιολογηµένα πρέπει να πληρώνει ένα εισιτήριο 3 ευρώ ή 6 ευρώ
ανάλογα µε την περίπτωση και αυτή η ανάγκη του να καλύπτεται
αποκλειστικά και µόνο σε κάποιες µέρες που προσδιορίσατε
προηγούµενα. Δεν ζητάµε αυτό, κυρία Υπουργέ. Ζητάµε τα δύο
φρούρια να αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο τρόπο, να έχει πρό-
σβαση ο Κερκυραίος πολίτης και στα δύο µε τον ίδιο τρόπο,
χωρίς να πληρώνει εισιτήριο, ειδικά στο παλιό φρούριο. Να υλο-
ποιηθεί γρήγορα από το σχέδιο διαχείρισης των δύο φρουρίων
του παλιού και του νέου. Κυρίως και πάνω απ’ όλα να απαντήσει
ο σχεδιασµός αυτός στο πώς µπορεί να ενταχθεί το παλαιό
φρούριο και το νέο φρούριο στον κοινωνικό, οικονοµικό και οικι-
στικό ιστό της πόλης. Αυτό θα είναι το µεγάλο επίτευγµα που
όποια κυβέρνηση το κάνει θα προσφέρει σπουδαίες και θα έλεγα
εθνικές υπηρεσίες σ’ αυτόν τον τόπο που έχει την έντονη ιστο-
ρική και πολιτιστική φόρτιση. Αυτό ζητάω και δεν ζητάω µια κοµ-
µατική αντιπαράθεση του τύπου τι κάνετε εσείς το 2014, το 2015,
το 2016 και το 2017. 

Αντιλαµβάνεστε ότι αυτό που ζητάω είναι µία απλή πολιτική κί-
νηση, έτσι ώστε ο οµίλων Βουλευτής και κάτοικος της Κέρκυρας
την οποία υπεραγαπά, όπως κι εσείς υπεραγαπάτε την πατρίδα
σας, ή οποιοσδήποτε που δεν έχει την οικονοµική δυνατότητα,
να µπορεί όταν κάνει µια βόλτα να µπαίνει στο φρούριο και να
κάνει τη βόλτα του. Τόσο απλά. Όσο πιο σύνθετο γίνεται το όλο
θέµα, όσο πιο πολυσύνθετη είναι η απάντησή σας, τότε ξεφεύ-
γουµε πολύ από την συγκεκριµένη απάντηση που ζητώ. Μπο-
ρείτε να εφαρµόσετε την ίδια οικονοµική πολιτική, όπως στο νέο
φρούριο; Δηλαδή, να µην πληρώνουν οι κάτοικοι της Κέρκυρας
εισιτήριο. Αν υπάρχει πρόβληµα µε την Ευρωπαϊκή Ένωση να το
ξεπεράσουµε, έτσι ώστε να µην πληρώνει εισιτήριο κανένας που
µπαίνει µέσα στο παλιό φρούριο, ανεξάρτητα από ποια χώρα
είναι; Σ’ αυτό έχετε τη δυνατότητα να µου απαντήσετε; Αυτό είναι
το ερώτηµα και θα σας παρακαλούσα πάρα πολύ να µου το
απαντήσετε στη δευτεροµιλία σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε Βουλευτά, νοµίζω ότι ήµουν πολύ σαφής στην
απάντησή µου, αλλά ίσως για κάποιον λόγο δεν θέλετε να την
κατανοήσετε. Παρ’ όλα αυτά να ξεκαθαρίσουµε λίγο τα πράγ-
µατα για άλλη µια φορά. Κατ’ αρχάς δεν είναι επωδός ότι δεν
έγινε τίποτα την περίοδο 2015 - 2019 κι ούτε έχω καµµία πρό-
θεση κοµµατικής αντιπαράθεσης. Είναι όµως µια πραγµατικό-
τητα αντικειµενική. Είναι τεσσεράµισι χαµένα χρόνια, είτε αρέσει
είτε δεν αρέσει. Ο χρόνος, τα νούµερα, οι αριθµοί είναι κάτι το
αντικειµενικό. Πάµε παρακάτω τώρα. Κατ’ αρχάς σάς απάντησα
σ’ αυτό που ρωτήσατε µε ένα βασικό επιχείρηµα µε αυτό το
οποίο κάνουµε, το οποίο αν είχε γίνει µερικές δεκαετίες πριν ή
τέσσερα χρόνια πριν ή πέντε χρόνια πριν, απλώς τώρα θα είχε
τελειώσει. 

Σας είπα ότι είναι προτεραιότητά µας τα δύο φρούρια και γι’
αυτό εκπονούµε αυτή τη στιγµή όχι µόνοι µας αλλά µε το Μετσό-
βιο Πολυτεχνείο ένα συγκεκριµένο διαχειριστικό σχέδιο το οποίο
θα δηµιουργήσει το πλαίσιο για µια ολοκληρωµένη διαχείριση

των δύο φρουρίων. Ήταν στρατηγική επιλογή να προχωρήσουµε
στην εκπόνηση διαχειριστικού σχεδίου ώστε να καταγραφούν και
να αντιµετωπιστούν ολιστικά όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε
τα φρούρια και την πόλη, εισάγοντας έναν στρατηγικό σχεδια-
σµό, θέτοντας προτεραιότητες, στόχους και χρονοδιαγράµµατα
και καλύπτοντας πλήρως όλες τις πτυχές της διαχείρισής τους
σύµφωνα µε τις σύγχρονες διεθνείς αντιλήψεις. Δεν είναι τόσο
απλό να πούµε ότι καταργούµε ένα εισιτήριο για τους πάντες.
Προφανώς έχουµε να κάνουµε µε δηµόσια έσοδα. Αυτά, λοιπόν,
όλα είναι πράγµατα τα οποία αξιολογούνται και κοστολογούνται.
Είναι πράγµατα τα οποία αποτελούν µέρος της διαχείρισης. 

Επαναλαµβάνω για τρίτη φορά ότι το αποτέλεσµα του τρόπου
διαχείρισης είναι το αποτέλεσµα αυτού του διαχειριστικού σχε-
δίου, του master plan, του στρατηγικού σχεδιασµού το οποίο ήδη
εκπονούµε.

Στο Νέο Φρούριο της Κέρκυρας δεν έχουµε εισιτήριο, αλλά
θα µπορούσαµε να βάλουµε εισιτήριο. Δεν το κάναµε ακριβώς,
γιατί αυτή τη στιγµή δεν έχει νόηµα όταν εκπονούµε ένα τέτοιο
διαχειριστικό σχέδιο. Το διαχειριστικό αυτό σχέδιο θα τεκµηριώ-
σει τα πάντα ολιστικά και τότε θα δει το Υπουργείο Πολιτισµού
τι θα κάνει. Θα δούµε τι θα κάνουµε.

Από την άλλη πλευρά, είπα αρκετά αναλυτικά ότι όλοι όσοι
έχουν οποιαδήποτε επαγγελµατική, εκπαιδευτική ή άλλη εργα-
σιακή σχέση µε τον χώρο δεν πληρώνουν εισιτήριο και αυτοί είναι
πάρα πολύ. Αυτό να µην το λησµονούµε.

Από την άλλη πλευρά, στα δύο φρούρια αυτή τη στιγµή -έτσι,
για να σας δώσω µια συνολική εικόνα- εκπονούνται διάφορα
έργα, όπως είναι η αποκατάσταση του τµήµατος των οχυρώσεων
και έργα για τη βελτίωση της προσβασιµότητας των ατόµων µε
αναπηρία, η ανάδειξη του προµαχωνικού µετώπου στο Παλαιό
Φρούριο της Κέρκυρας, η πρόσβαση στον χώρο της θαλάσσιας
τάφρου και του προµαχώνα Savorgnan. Η σηµασία των µνηµείων
και της ίδιας της παλιάς πόλης της Κέρκυρας, που αποτελεί µια
από τις σηµαντικότερες οχυρωµένες πόλεις της Μεσογείου µε
τεχνικές κατασκευές τεράστιας κλίµακας, µάς οδήγησε στην επι-
λογή αυτή, να γίνεται το διαχειριστικό σχέδιο και συγχρόνως να
εκπονούνται έργα.

Η Κέρκυρα ενδιαφέρει απολύτως το Υπουργείο Πολιτισµού.
Σας θυµίζω ότι η αποκατάσταση του προµαχώνα Martinengo έχει
ήδη ενταχθεί στα έργα που χρηµατοδοτούνται από το Ταµείο
Ανάκαµψης.

Να είστε βέβαιος ότι τα έργα και οι δράσεις που θα προταθούν
από το υπό εκπόνηση διαχειριστικό σχέδιο των δύο φρουρίων
θα συµβάλλουν απολύτως στην οικονοµική και κοινωνική ανά-
πτυξη του τόπου µε απόλυτο σεβασµό στην οικουµενική αξία του
µνηµειακού συνόλου της παλιάς πόλης της Κέρκυρας γιατί όλα
αυτά συνδέονται µεταξύ τους. Όµως, το σχέδιο θα τελειώσει, θα
εγκριθεί και θα εφαρµοστεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων. Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 18.26’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 29 Ιουνίου 2021 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που σας έχει διανεµηθεί.
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